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0 problemă a „Asociaţiei". 
In presa noastră s'a fácut, în timpul din 

urmă, multă vorbă despre necesitatea unui 
congres al profesorilor noştri secundari. Au 
apărut articole în »Telegrafbl român* şi în 
»Tribuna«, » Luceafărul* a publicat rezulta
tul interesant al unei anchete, ba un Ve
nerabil Consistoriu s'a şi grăbit cu o opre
lişte, înainte de-a se fi hotărît ceva defini
tiv din partea celor interesaţi. Apoi s'a fă
cut deodată tăcere. Până aici nu e nimic 

de zis. Lucrul şi-a făcut cursul său obişnuit 
l&cà de nici-o surprindere. 

Nu vrem să cercetăm care au putut fi 
motivele amintitei oprelişti ; ne mulţămim 
sä constatăm că de data aceasta ea a ve
nit la timp şi ne-a făcut cele mai bune 
servicii. In adevăr, nu e nevoie de un con
gres al profesorilor noştri secundari. Nu ne 
trebuie o organizaţie nouă, nu ne trebuie 
forme nouă, cari cu cât sânt mai multe cu 
atâta rămân mai goale. Organizaţii de 
acestea, forme de acestea avem destule şi 
e mai cuminte să dăm viaţă nouă organi
zaţiilor care există decât să aruncăm balas
tul proceselor verbalei, cari împiedică orice 
mişcare liberă, să ne emancipăm de veş-
nicile >comisii prealabile*, devenite ridi
cole, cari n'au alt rost decât să trăgăneze 
lucrurile şi să acopere lipsa de idei clare şi 
pozitive. 

Noi avem o organizaţie minunată: Aso
ciaţia. Nu putem binecuvânta de ajuns pe 
părinţii noştri, pentrucă ne au lăsat această 
organizaţie, pe care astăzi înzădar neam 

trudi s'o creăm, şi — dacă sântem sinceri 
— nu putem osândi pe fiii părinţilor noştri 
destul de aspru, pentrucă nu îngrijesc cum 
s'ar cuveni de moştenirea părinţilor lor. 

Nu învinovăţim pe singuratici, ci gene
raţia noastră întreagă, care, trăind în îm 
prejurări ce nu-i îngăduie să creeze insti
tuţii nouă, are sfânta datorie să păzească şi 
să desvolte pe acele cari sânt. 

A:um citiţi statutele Asociaţiei şi regula
mentul secţiilor şi veţi vedea că toate pro 
blemele de ordin cultural ale şcoalelor noa
stre secundare încap foarte bine în cadrele 
acestor instituţii. Mai ales secţiile şi îndeo
sebi secţia şcolară ar putea să câştige o 
însemnătate cu totul nouă, dacă am şti să 
ţinem seamă de îndemnurile nouă şi de 
justele cereri ce se ridică din mai multe 
părţi. După cum s'a mai scris, nu e 
nevoie decât de foarte mici modificări 
ale regulamentului, ca să intre toţi pro
fesorii în secţie şi ca cei 5 membri or
dinari de până acum, cari de-aici înainte ar 
forma comitetul secţiei, să nu fie aleşi pe 
viaţă (căci nu e vorba de-o Academie de 
savanţi, ci de un comitet care trebuie să 
îndeplinească anumite lucrări), ci pe un an 
sau pe trei ani ca comitetul central. Dacă 
comitetul central, organul cel mai însemnat 
al Asociaţiei, se alege tot din trei în trei 
ani, de ce membrii secţiilor să fie aleşi pe 
viaţă ? E, vădit, o imitaţie, conştientă sau 
inconştientă, a Academiilor de savanţi, imi
taţie care, în situaţia noastră, nu e lipsită 
de o uşoară notă de comic. 

Aşadar acel comitet de cinci al secţiei 

ar avea să pregătească programul pentru 
şedinţele sau sfaturile pe care le-ar ţinea 
secţia întreagă, adică toţi profesorii — fi
reşte câţi vor lua parte la adunarea gene
rală sau congresul Asociaţiei. (Se ştie că 
noi numim »adunare generala« cea ce în 
Ţară se cheamă, mai bine româneşte, con
gres.) De altminteri, de părerea aceasta sânt 
cei mai mulţi dintre directori cari au răs
puns la ancheta » Luceafărului « şi câţi în
cearcă să dea chestiunei o soluţie pozitivă. 

Iată, prin urmare, că ceea ce ne trudim 
noi să facem acum, există, în germene, de 
mult şi aşteaptă numai căldura însufleţirii 
şi bunăvoinţa tuturora spre a fi trezit la 
viaţă. 

Ce vrem noi adică ? O societate de apă
rare a intereselor noastre de tagmă, cum 
s'ar părea a reeşi din oprelişti întâmplate 
şi din temeri de astfel de oprelişti cari ar 
putea să vie din alte părţi ? Eu cred că nu. 
Noi căutăm numai prilej de a ne putea 
sfătui împreună asupra unor probleme pe 
cari Ie întimpinăm în activitatea noastră. 
Trebuie să cerem voie pentru aceasta delà 
cineva? Eu ştiu că sântem majori. Dar 
nici chiar elevii noştri nu trebuie să ne 
ceară voie spre a se putea sfătui împreună 
asupra lecţiilor. Sau poate cineva să ne 
oprească de a ne întâlni şi de a ne sfătui ? 
Dar tot aşa de bine ne-ar putea opri şi 
de a sta de vorbă unul cu altul sau cu 
cine ne place şi 

>Aşa om nici vlădica nu-i 
Şi nu-i nici împăratul !< 

Fânfânele. 
— Episod din revoluţia din Ardeal delà 1848. — 

Pentru a putea înfăţişa cititorilor acest admi
rabil loc în deplina lui frumuseţe mi ar trebui 
să dispun de penelul unu pictor renumit şi 
par'că chiar şi atunci copia numai cu anevoe 
s'ar apropia de original. 

Nici o călătorie pe faţa pământului nu cred că 
poate fi mai plăcută şi mai încântătoare de cât 
aceea, când cineva merge delà Câmpeni călare 
peste Muntele mare pe la Fântânele la Cluj Pe 
coama acelor munţi, cari par a se înălţa până 
la cer, se întinde o pajişte ca şl cea mai fru
moasă luncă delà şesuri, iar coastele lor sânt 
acoperite de dese şi stufoase păduri de brad 

La 21 Iunie 1849 romanticele Fântânele s'au 
schimbat In cel mai frumos câmp de onoare 
pentru români, In lupta lor din aceea zl cu Un
guri'. 

In primăvara anului 1848 un frumos şi voinic 
tânăr maghiar călătoria prin munţii noştri, ad
mirând frumuseţea lor şi poate studiind chiar şi 
tăria lor. Numele tânărului era Vasvary Pal, des
pre care se zice că era atât de învăpăiat maghiar 
şi un orator atât de mare în cât chiar şi vulpo
iul slovac, Kossuth, începuse a şi teme popula
ritatea de el, mal ales că doamnele din Pesta în 
semn de stimă şi admirsţiune Ii dăruise un fru-
moş inel de aur. Pe inel era gravată o carte des
chisă peste care sta curmeziş o sabie scoasă din 
teacă. Pe o pagină a cartel era Inscrlpţiunea... 

V. P. iar pe cealaltă 1848 Martie în 15.. 
proclamărei revoluţlunil... 

ziua 

într'o zl de Mai liniştită şi luminoasă a anului 
1848 un străin călător bate la uşa Iancului, care 
era acasă la părinţii Iul in Vidra. Străinul era 
Vasvsry. 

lancul cu dr îgoste îl primeşte şi îl găz-
dueşte. 

Străinul arătând bunătăţile ce ar aduce pentru 
ţară unirea Ardealului cu Ungari?, lancul 11 com
bătea şi vorba-vorbă aducea în cât Vasvary mâh
nit grăia: 

»Dâcă nu vreţi unirea, vom face o noi cu 
armele ! * 

lancul răspundea ? 
>Să ştii că eu sânt nepotul Iul Horia, care a 

crescut in casa asta, unde ne aflăm noi, şi care 
a murit pe roată şi s'au aruncat trupul în 
toate părţile lumel: sânt gata ai urma lui, dar 
unirea cu ţara ungurească nici mort n'o pri
mesc !« 

Stăpânul case), părintele Iancului, unul din cel 
mai de frunte săteni tăindu le discuţiunea z ise : 

Dacă e vorba de unire, apoi Ardealul trebue 
să se unească cu ţara românească; aşa cer să
tenii noştri U 

»Ei bine bade, dar nu toţi simţesc aş?, răci 
românii din Maramureş. Sătmar, Biharea, etc.. 
sânt cu noi şi ce veţi opune înfricoşatei puteri 
maghiare ?< 

» Braţele noastre, coasa şi flerul delà plug, răs
punse lancul, dar unirea nici morţi n 'o vrem. 

Atunci răcni Vasvary, hotărască între noi 
sabia !< 

> La revedere pe câmpul de bătaie*, răspunse 
lancul, şi cei doi adversari întinzându-şi mâna 
se despărţiră. 

Pintre brazi şi pe cărări înguste rătâcia un 
tânăr călător adâncit in gânduri grele şl însoţit 
de un călău. 

Gândurile în cari se adâncise nu 4 Ie putea 
risipi nici poveştile călăuzului, nici sgomotul pă-
raelor şi numai când s'a apropiat de Fântânele 
s'a deşteptat şi pe care prlvindule şi-a ridicat 
capul spre cer şi a esclamat: 

» Doamne! ce loc încântător! Dac'aşi fi un 
»lord bogat* a şi lăsa prin testament să mă 
îngroape aici unde nimic nu conturbă această tă
cere sărbătorească! Aici pare că eşti mai aproape 
de Dumnezeu !*'). 

Pe la mijlocul lunei Iui Iunie 1849 în car
tierul general delà Câmpeni se vedea o mare 
mişcare... 

Delà trecătorile munţilor spre Cluj soseau 
necurmat curieri şi anunţau pe lancul că Un
gurii înaintează spre Câmpeni şi că satele Mări
se!, Jurcuţa, Rîul-Calatei, etc.. le au şi prefăcut 
în cenuşă. 

lancul trimite pe tribunul >Corcheş< din Câm
peni cu 123 vânător) şi 317 lancer), cari sosesc 
în ziua^de 20 Iunie Ia » Fântânele* unde au aş
teptat eosirea trupei maghiare comandată de Vas
vary şi al cărui număr se urca la 3000 de oa
meni, intre cari 300 având săcuri ca să cureţe 

*) O lacrimă ferbinte. P. I. 
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Astfel de sfătuiri trebuie să fie cu de
săvârşire desbrăcate de caracterul oficialităţii. 
La ele nu participă nimenea ca reprezentant 
al vre unui institut, ci numai ca reprezen
tant al propriilor sale idei; nimenea din 
încredinţarea vreunei corporaţii, ci numai 
din încredinţarea propriului său îndemn; 
nimenea cu autorizaţia vreunui superior, ci 
numai cu autorizaţia propriei sale hotărîri. 
La astfel de sfătuiri nu stăpâneşte altă au
toritate decât a ideii. 

E vorba deci de discuţii asupra unor pro
bleme culturale; e vorba de un schimb de 
idei din care să rezulte îndemnuri noui şi 
orientare pentru ceice o caută. Nu se vor 
lua hotărîri cari să oblige pe cineva ; ideile 
nu se pot impune cu de-a sila, ci numai 
prin superioritatea lor şi prin puterea lor 
dc convingere inerentă. Cu atât mai puţin 
va putea fi vorba despre chestiuni de or
ganizaţie internă ; acestea privesc pe fiecare 
şcoală în parte şi pe autorităţile superioare 
ale ei. Pe noi trebuie să ne adune interese 
de ordin pur ideal, ştiinţific, căci ele sin 
gure sânt în stare să ne unească, toate cele
lalte unesc numai în aparenţă, în realitate 
însă desbină. Socotiţi ce distanţă delà me
dicii cari se adună din toate ţările spre a 
se instrui din conferinţe şi discuţii până la 
haita de lupi a unor lefegii de stat cari 
se adună spre a cere sporirea lefurilor. 

In articolele şi scrisorile publicate se de-
senează chiar de pe acum destul de lămu
rit contururile icoanei ce ne-ar înfăţişa-o 
aceste sfătuiri. De aici înainte ele trebuie 
numai complectate spre a ajunge la rezultat. 
Dacă îmi iau voie să le arăt aici încă 
odată, o fac numai ca să nu le pierdem din 
vedere şi ca să îndemn şi pe alţii a le 
complecta, spre a da secţiilor un material 
suficient de studiu. 

In scrisorile din »Luceafarul«, mai mulţi 
directori se pronunţă şi cu privire la pro
blemele cari vor fi de discutat. Aceste 
probleme însă ar trebui formulate cât mai 
concis. Chestii ca » educaţia religioasă mo
rală* sau »educaţia fizica« sânt formulate 

prea vag. S'ar putea însă desface din fie
care câte o problemă mai specială: d. p. 
din cea dintâi, catechizaţia din punct de 
vedere pedagogic (o problemă faţă de care 
sântem de-o neglijenţă foarte vinovată), 
din a doua jo;uriIe gimnastice şi gimnastica 
suedeză. 

Tot în scrisorile amintite se mai propun 
următoarele chestiuni, cari alcătuesc un pro
gram întreg: 1. Chestiunea manualelor. 2. Or
ganizarea bibliotecilor şcolare. 3. Stabilirea 
lecturii la studiul limbii române (ediţii şco
lare din autorii români şi străini); un pro 
gram pe care cred că i putem primi toţi. 
La aceste puncte s'ar adăoga delà sine al
tele paralele din ştiinţe: 4. întocmirea cât 
mai practică a colecţiilor şi laboratoarelor 
şi 5. Principii pentru unificarea terminolo
giei ştiinţifice. Iar o altă chestiune care încă 
s'ar ivi delà sine, îndată ce ne-am sfătui 
profesori delà diferite scoale, ar fi : 6. Uni
ficarea terminologiei şcolare. (Se ştie ce 
deosebiri mari sânt aici ; câteva exemp'e 
numai : anuar-programă-raport, certificat-
atestat-testimoniu, consiliu conferinţă, va-
canţă-ferii-văcăciune, aritmetică-comput etc.). 

Acesta nu vrea, fireşte, să fie un pro
gram definitiv. Sânt numai puncte de orien
tare, cari se desfac din cele scrise până 
acum şi asupra cărora secţiile vor trebui 
să chibzuiască. 

Forma sfătuirilor nojstre va trebui să 
fie, fireşte, cea obişnuită în ţoală lumea la 
astfel de ocazii. Se caută pentru fiecare 
chestiune câte un referent, care n'ar avea 
să facă o conferinţă, ci să expună într'o 
formă condensată câteva principii conducă
toare, asupra cărora se discută pe urmă. 
Se ştie că de obiceiu, în astfel de ocazii, 
se stabileşte un timp limitat atât pentru re
ferent (d. p. Va de ceas) cât şi pentru cei 
ce iau parte Ia discuţie (d. p. 5 minute). 
Şi aceasta ar putea fi o bună şcoală pen 
tru noi ardelenii, cari, precum se ştie, sân
tem cam greoi şi lungi la vorbă. 

Ca să nu se creadă că ar fi greu de 
găsit referenţi pentru diferitele chestiuni, 

voi aminti că d. p. la Braşov s'a alcătuit o 
programă de lectură românească pentru 
fiecare clasă şi, prin urmare, nimic mai 
uş:sr decât ca unul dintre aceia cari au 
lucrat Ia programă să se angajeze a ex
pune în câteva cuvinte principiile de cari 
s'a condus şi sà înfăţ şeze programa. 

Referadele — dacă e nevoie chiar mai 
pe larg desvoltate — şi ideile mai impor
tante ivite în cursul desbaterilor s'ar publica 
în »Transilvania« spre orientarea tuturor 
acelora cari ar vrea să profite de ele. Lu
cruri mai importante — d. p. o listă a căr
ţilor potrivite pentru tinerime cu indicaţia 
ediţiilor bune şi eftine — s'ar sco;te şi în 
broşurele mici, cum se găsesc Ia germani 
şi la alte popoare culte, spre a se putea 
răspândi cât mai mult. 

Aceste rânduri — repet — nu vor să 
spună că aja trebuie să se facă, ci numai 
să arate că se poate face ceva şi încă foarte 
uşor, dacă va fi puţină bunăvoinţă, şi că, 
în discuţiile de până acum, se găseşte, în 
adevăr, indicată calea pe care trebuie să 
mergem. Un profesor. 

M a n g r a şl d. Slavici . Profitând de Împreju
rarea că d. Slavici se află în Budapesta, unul 
dintre redactorii » Luptei* a ţinut să afle cuvân
tul d lu i Slavici In chestia sulevată de noi In nu
mărul de Sâmbătă : ce este adevărat din svonu-
rile despre legăturile actuale şl viitoare ale 
d iul Slavici cu Mangra ? D. Slavici a spus cam 
următoarele: 

»N'am să răspund nimic. Amicii mei delà 
»Tribuna« numai în urma unei uimitoare lipse 
de pricepere au putut să pună întrebarea chiar 
acum, în toiul luptelor electorale, şi eu, om 
acum mai bătrîn, aşi face o greşalu neiertată, 
dacă li-aşi da vre-un răspuns. Nu am 
venit aici,' ca să iau parte la certurile dintre 
foştii mei tovarăşi de luptă, cari nu-mi mai 
sînt şi cetăţeni şi nu mi-se cuvine să încurajez 
nici pe unii nici pe alţii dintre dînşii. Vrajba, 
în care au intrat, mă mîhneşte adînc şi m'aşi 
simţi mîngăiat, dacă aşi putea să-i împac, dar 
judecător n'am să le fiu şi ţin să mă am bine 
şi cu unii şi cu alţii, cîtă vreme au bunăvoinţă 
de-a mă suferi în mijlocul lor. In tot cazul, 

din cale baricadele de lemn ce le ridicaseră ro
mânii; afară de aceştia Vasváry mal avea cu sine 
4 tunuri. 

Iată acum cum descrie un scriitor maghiar în 
ziarul »Banffi Hunyadt reprodus şi de ziarul 
>Egyetértés* din anul 1885 această luptă crân
cenă. 

»Când eram la Câmpeni multe am auzit vor-
bindu se de Vasváry Pál şi mulţi plângând Işl 
aduceau aminte de rezultatul nenorocit al acelei 
ciocniri sângeroase. 

» Românii erau comandaţi în contra lui Vas
váry, de Nicolae Corcheş, care a decedat acum 
de curând la Câmpeni In mizerie. Delà el am 
descris In limba română cursul bătăliei delà Fân 
tenele. 

» Manuscrisul sună din cuvânt in cuvânt astfel : 
>Era în ziua de 21 sau 22 Iunie şi Albăcenii 

necurmat vesteau că trupa duşmană maghiară a 
sosit Ia Rîul Calate!, unde neîncetat trebuind a 
se lupta cu ea, cereau delà Iancu ajutor şi mu
niţii, lancu de nenumărate-ori Ie-a refuzat cererea 
zicând >minţlţl«; dar eu intervenind am luat cu 
mine 300 gardişti aleşi dintre cel mai viteji, am 
încărcat pe doi cai muniţia şi in seara de 20 
Iunie am ajuns la locul pe care poporul II nu
meşte »Stanisoara*. 

»La Stănişoara îndată ce am sosit am trimis 
curieri după căpitanii delà Măgură şl delà Mari
séi, cari venind m'au informat despre locul unde 
se afla inimicul. Şi în adevăr din direcţia care 
miau arătat-o se vedeau Inălţându-se nori de fum 
spre cer. 

»Arn dat ordinele cuvenite. Am trimis spioni 
In toate părţile. Dimineaţa eram pozitiv informat 
că ungurii înaintează spre noi având de gând să 
pătrundă Ia Câmpeni. 

Ne-am aşezat în muntele >Fântânele* şl ml-am 
împărţit trupa în patru părţi. Am poruncit căpi
tanului delà Marişel ca să împresoare corpul de 
armată al ungurilor şi s ă i atace; pe căpitanul 
delà Măgura 1 am pus în aripa dreaptă şi pe gar
diştii mei i-am pus faţă In faţă cu lăncerii albă-
ceni acoperind şl aripa stângă. 

»Astfei formasem un cerc împrejurul luncii din 
creasta muntelui. In curând am auzit împuşcă
turi. Uagurii înaintau tot impuşcând deşi nu ve
deau nimic înaintea lor. Supt pedeapsă de moarte 
am oprit gardiştilor mei ca să împuşte. Trupa 
mea era in cea mal mare linişte. 

» Corpul de armată maghiar păşind pe câmpul 
deschis şi neîntâmpinând greutăţi se simţia a fi 
In cea mai mare siguranţă; au făcut focuri şi-şi 
găteau de-ale mâncării. In acest moment am dat 
semnalul de atac. Deodată se aud tunete dese 
de împuşcături din câte-şi patru părţile. Soldaţii 
maghiari sar In picioare, vin in confusie, din toate 
părţile sunau Împuşcăturile şi la fiecare împuşcă
tură se stingea o viaţă de om. 

«Muscalii! Muscalii! strigau ungurii din toate 
părţile. 

»A doua zi de dimineaţă lupta tot mai curgea. 
S'a întâmplat însă ca dimineaţa să se lase o ne
gură deasă încât om pe om nu se vedea. Un
gurii împuşcau în aier. 

»Dar noi care cunoaştem natura negurii n e a m 
culcat la pământ şi putând vedea prin negură pi 

cioarele soldaţilor duşmanului nostru, trigeam la 
sigur. Am făcut mulţi prizonieri, am luat mai 
multe tunuri şi pe de asupra am mai luat şl 
100 bol. 

»Ostirea maghlaiă s'a distrus. Fiecare fugea 
încotr'o vedea. Căile erau rele şl fiind ocupate de 
noi nimenea n'a putut scăpa. 

»Aşa a căzut şl Vasváry, un toporaş I-a stat 
In cale, l a lovit în cap cu toporul şi I a sfâr-
mat capul*. 

Aci se sfârşeşte scrisoarea decedatului Cor
cheş şi urmează scriitorul maghiar zicând: 

» Românii 1 au despo'at pe Vasváry de preţio
sul lui inel, de clngătoarea săbiei şi de căciulită 
de culcat. Inelul l a răscumpărat Sz. V. cu 14 
galbeni ; frâul calului se află în posesiunea nota
rului public B. Cingătoarea sablel se găseşte la 
Roşia, iar la Corcheş a rămas căciulită de culcat, 
pe care a folosit o până la moarte. 

»Am luat un facsimil de pe Inel. Pe inel e 
săpată o carte deschisă peste care stă curmeziş 
o sabie trasă din teacă. Pe o pagină a cărţii se 
află inscripţia V. P. iar pe cealaltă 15 Martie 
1848. 

»In ziua tăierii capului sf tulul Ioan, românii 
In fiecare an ţin o sărbătoare în acel loc*... 

• 
Prin urmare dorinţa Iul Vasváry s'a împlinit, 

căci fără a fi un lord bogat, după cum zicea, s'a 
înmormântat la Fântânele. Th. F. 
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om, pe care nimeni încă n'a putut să-1 terori
zeze şi care ştie, cum are să-şi facă datoria*. 

Nu discutăm dreptul d Iui Slavici de-a răspunde 
sau a nu răspunde Ia chestia sulevată de noi, 
precum nu-i contestăm nici dreptul de-a se a-
păra cu armele cari îi convin. D. Slavici crede 
că e de-ajuns acest răspuns. Prea bine. Am pu
tea chiar trece peste chestia Întreagă, dacă 
>Lupta<, înregistrând răspunsul d lui Slavici, nu 
ni-ar fi adresat câteva cuvinte de bănuială: >In
tr'o pornire de care nu prea putem să ne dăm 
seama, »Tribuna* atacă pe d. Slavici supt forma 
unei apostrofări e tc . , Vola >Tribuna< să le dea 
celor interesat! prilej să triumfeze spunând c i : 
Mangra nu este singur! iată oameni ca d. Sla
vici sânt alături de dinsul?... Nu putem să cre
dem că »Tribuna« a voit să dea dovada acea
sta, cu atât mai - pu|in că ştim, cea ce ştia şl 
* Tribuna*, că svonurile prinse de dânsa cu pri
vire la d. Slavici nu pot fi şi nu sânt adevă
rate,* 

Ţinem Înainte de toate să constatăm că svo
nurile prinse de »Tribuna« sânt răspândite în 
ioate colturile locuite de români. Oamenii din 
jurul d-lulat Mangra au profit de şedinţele sino
dului din Arad pentru a răspândi printre mem
bri sinodului s apostrofă ile* (cum le numeşte 
>Lupta«) ce le am adresat d-lui Slavici. 

Partizanii politici al dlui Mangra au lăţit ve
stea că: 

1. O. Slavici aprobă acţiunea politică antina
ţională, a părintelui Mangra. 

2. D. Slavici aprobă hotărîrea părintelui Man
gra de a şi crea un organ de publicitate pentru 
a face propagandă vederilor sale pol.tlce antina
ţionale. 

3 D. Slavici e hotărît să ia conducerea acestui 
nou organ de publicitate. 

Dovadă că nu e vorba numai de nişte vorbe 
spuse în vânt, e şi > Oaze ta Transilvaniei* din 
Braşov care, înregistrând rândurile noastre, scrie : 

»Primisem zilele aceste din o mînă amicală 
o ştire, care ne-a pus în nedumerire, cu toate 
că nu ne venea să-i dăm crezămînt. Amicul 
nostru ne aviza, că după informaţiile sale, d. 
Slavici, care fusese pe la Budapesta şi Arad, a 
făcut alianţă — cum scrie amicul nostru — cu 
Mangra şi că eventual vor scoate împreună un 
ziar romîn guvernamental sau tiszaist, — cum 
voi{i«. 

N'a fost, deci, o >ulm!toare lipsă de pricepere* 
că am adresat dlui Slavici întrebările în chestie, ci 
era dimpotrivă o înţelegere a situaţiei când îi adu
ceam Ia cunoştinţa dlui Slavici calomniile ce se 
răspândesc la adresa lui. 

Ne miră însă cum de chiar ziarul care în re-
petite rlnduri a cerut delà noi ..să-i dăm In cap 
lui Mangra, numeşte o >pornire de care nu-şi 
poate da seama* atitudinea consecventă a ziaru
lui nostru în chestia Mangra. 

Ziarul nostru şi cel din jurul lui au fost bănuiţi că 
lucrează în înţelegere cu d. Mangra; un ziar ro 
mâneec a ţinut chiar de cuviinţă să ne ameninţe 
că va sta >la pândă* pentru a ne surprinde când 
vom trăda ihestia naţională. 

Ziarul nostru Insă nu s'a lăsat terorizat de 
nimeni ci şi-a spus cuvântul In momentul când 
a crezut că trebuie să 1 spună şi l'a spus cu 
toată energia şi hotărîrea, dând dovadă că a ră
mas şi va rămânea organ credincios al parti
dului naţional român. Iar acum, cân i vrem 
să lămurim situaţia ce ni s'a creat prin dezertarea 
Iul Mangra, când vrem să ştim cine e cu noi şi 
cine în contra noastră, — celce ne au somat să 
ne precizăm atitudinea — nu vor să înţeleagă că 
datoria noastră e să combatem nu numai pe d. 
Mangra, ci şi pe cei cari îl urmează. 

Iată izvorul din care provine » pornirea de care 

» Lupta* - organul autorizat al partidului na 
(tonal român — nu poate să-şi dee seama*. 

C o n g r e g a ţ i a c o m C a r a s Sever in . Vineri 
a avut loc, în Lugoj, congregaţia ordinară de 
primăvară a comitatului Caraş-Severin. Adunarea 
a fost prezidată de prefectul Dr. Zoltán Medve. 
Despre această congregaţie » Drapelul» scrie : 

S'a început cu interpelaţiuni. Prima a fost a 
dlui Dr. I. Fényes (justhian) în chestia presiunilor 
electorale. Au urmat apoi interpelaţunile preoţilor 
Brinzeu (Bozov'ciu), Bogoevici (Bănia) şi Tătucu 
(lablaniţa), toţi din paşalicul Iui Burdia relevând 
abuzurile administraţiunei, umbrele pe cari le 
arunca înainte campania electorală, pe al cărei 
prag stăm. Tot în materie electorală, (oprirea adu 
narii din Corniareva) a interpelat dl Dr. V. Bra-
nisce. Iar dl Dr. A. Ciupe în chestia taurilor din 
Oruin. 

O mare desbatere s'a desvoltat la raportul vi-
ce-comitelui, pe care a întrodus-o păr. canonic 
Boros luînd la critică starea morală şi mişcarea 
populaţiunei, precum şi chestia şcoalelor. La des
batere au luat parte dnii Dr. D. Jakabffy, Dr. I. 
Horváth, Dr. N. lonescu, Dr. P. Corneanu, Dr. 
Ioan Nedelcu, Dr. G. Dobrin şi alţii. Au fost mo
mente de mare agitaţiune. 

Şi mai vehementă a fost desbaterea în jurul 
propunerii vice-comiteíui de a schimba ordinea 
zilei după resolvarea chestiunilor de interes ge
neral şi numai în caz escepţional cu învoirea 
congregaţiunii mai nainte. 

Desbaterea a deschis-o cu un mare discurs dl 
Dr. A Văleanu făcând propunere de trecere la 
ordinea zilei susţinut fiind de dnii Dr. Oheorghe 
Popovici şi Dr. V. Branisce. Intru apărarea pro-
punerei vice-comitelui, care s'a primit, a vorbit 
afară de vice-comite dl Dr. I. Haus şi Dr. E. Ja
kabffy. 

Desbatere mai mare a fost şi la chestia trenu
lui vicinal proiectat delà Reşiţa la Lugoj, recla
mând fruntaşii Caransebeşului ca acest tren să 
treacă la Caransebeş, dar au rămas în minoritate. 

Celelalte obiecte s'au măcinat în modul obici
nuit. 

Darul d-lui Vasile Siroescu 
pentru Şcoala de fete din Arad. 

Darul neînchipuit de generos al marelui 
nostru mecenat dl Vasile Stroescu pentru 
zidirea şcoa'ei superioare de fete din 
Arcd, ne mişcă încă şi ne impresionează 
pe toţi. 

Azi la 5 d. a. s'a întrunit într'o şedinţă 
extraordinară comitetul Reuniunei Femeilor 
Române, luând într'un adevărat elan la cu
noştinţă neaşteptatul noroc, care vine să 
dea fiinţă stăruinţelor lor atât de lăuda
bile. Ele au trimis din această şedinţă, la 
Davos, următoarea adresă: 

Domnului 
Vasile Stroescu 

Davos-Platz. 
Comitetul » Reuniunei Femeilor Române din 

Arad« întrunit astăzi în şedinţă extra ordinară, 
pentru a lua la cunoştinţă nobilul obol de o sută 
de mii de coroane, primite pentru fondul zidirei 
unui local de şcoală superioară de fete, — pro
fund mişcat şi emoţionat de aceasta măreaţă do
vadă a iubirei de neam, ce o manifestaţi în gre
lele împrejurări în care ne găsim, cu atâta înaltă 
înţelepciune şi cu o aşa sublimă dragoste fră
ţească, se face interpretul întregei românimi din 
Arad şl împrejurimi, surprinse şi uimite de acest 
dar norocos, ce vire ca o minune dumnezeiască, 
să ne întemeieze un templu de cultură, aşa de 
avid dorit şi aşteptat, — şl vă roagă să binevoiţi 
a primi expresia celei mai curate şi nemărginite 
recunoştinţe împreună cu călduroasele şi afectu
oasele lor mulţumiri. 

Comitetul vă mulţumeşte de asemeni pentru 
omagiile ce le aduceţi tuturor femeilor ce conlu
crează la opera aceasta, încredinţându vă că îşi 
va da toate ostenelile a se face vrednic de inte
resul deosebit ce purtaţi pentru frumosul scop ce 

urmăreşte şi vă roagă în aceiaş timp să le 
acordaţi marea favoare de a boteza viitoarea 
şcoală de fete, — >Şcoala superioară de fete Va
sile Stroescu«, pentruca numele acesta săpat pen
tru totdeauna în inimile noastre, să poată astfel 
rămânea de a pururi simbolul ocrotitor al tem
plului acestuia de lumină a ficelor noastre, cari 
numai datorită gestului D-voastrâ neînchipuit de 
înţelept, vor fi de acum înainte salvate ca grije 
de premejdia culturei străine, care ne îndepărta 
de câminuri adevăratele soţii şt mame românce. 

tn adăstarea răspunsului Domniei Voastră, 
binevoiţi vă rugăm a primi, împreună cu distinsa 
noastră consideraţiune încă odată recunoştinţa şi 
viile noastre mulţumiri.. 

Letiţia Oncu, 
preşedintă. 

Sofia Pap, 
casieră. 

Sofia Beleş, 
v.-preşedintă 
Sever Bocu, 

secretar. 

Membrele din comitet: 

lovana Németh 
Aurelia Petran 
Eugenia C. Pop 
Elena Rateu 
Iustina Şerban 
Llvia Vuia. 

Marilina Bocu 
Octavia Ciuhandu 
Anna Demian 
Lucreţia fierbay 
Adriana Ispravnic 
Zina Moga 

Comitetul a discutat apoi îndelungat asu
pra planului de zidire şi mai ales asupra 
terminului de a începe zidirea, decizând în 
unanimitate de a-1 pune în executare încă 
în toamna anului curent. 

Pentru toate lucrările pregătitoare, pre
cum şi pentru regularea chestiunilor de 
drept a şcolii, comitetul a dat delegaţinne 
dlui Dr. Nicolae Oncu, ca în numele său 
să facă paşii de lipsă. 

Două circulare. 
Avem înaintea noastră două circulare 

date din prilejul alegerilor din partea a doi 
prelaţi, cătră preoţimea şi învăţătorimea 
din diecezele lor. Uaul este al episcopului 
rom. catolic din Transilvania Majláth Gu
stav, altul al — P. S. Sale episcopului 
Aradului Ioan I. Papp. 

Puse unul lângă altul, deosebirea între 
ele este flagrantă. In unul se îndrumă preo
ţimea şi învăţătorimea să uzeze mai cu 
«precauţie* de drepturile lor cetăţeneşti, în 
altul li-se cere dimpotrivă nu numai să 
uzeze, ci să se pună în frunte, să dea di
rectivă şi să conducă mişcarea electorală. 
In unul, prin citarea atâtor paragrafi, între 
caii vedem şi pe acela care ameninţă cu 
perderea ajutorului de stat, se propagă spi
ritul c'rcumspecţiunei, al şovăirei şi al timidi
tăţii, în altul păşirea energică şi conştientă 
a preoţimei şi învăţatorimei. In unul lipsesc 
orice directive şi orientări, în celalalt sânt 
precizate luminos cărările рг cari trebuie să 
meargă în fruntea credincioşilor lor condu
cătorii fireşti ai poporului. 

Iată de pildă ce zice episcopul Majlath : 

s-Fraţi preoţi ! Astfel de candidaţi să spri
jiniţi, cari făgăduesc pe cuvântul lor de 
onoare : 

1) apărarea averilor catolice; 
2) apărarea şcoalelor confesionale; 
3) votarea autonomiei catolice*. 
Cuvânt răspicat acesta şi demn prin cu

rajul şi francheţa lui. 
Pilda merge de sus, delà episcop, o pildă 

conştie, hotărîtă şi bărbătească întru apă
rarea adevăratelor interese ale bisericei şi 
neamului său. 

In mijlocul atâtor terorizări, presiuni, co
rupţii şi ispite, cu câte are de a se lupta 
preoţimea noastră, ce mult ar fi ridicat mora-
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Iul preoţimei şi învăţătorimei noastre în astfel 
de limbaj ca cel al episcopului Mailath. In 
schimb însă iată ce li-se spune preoţilor 
noştri: 

Copie. Nr. 02/1910. prez. Apropiinduse alege 
rile pentru parlament, îmi ţin de o datorinţă a 
mea părintească a atrage atenţiunea clerului şi a 
învăţătorimei noastre asupra dlspozlţiunilor din 
art. de lege XIV. din 1898. § (nedescifrabli) apoi 
din art. de lege XXVII, din 1908. § 22, mai de 
parte din art. de lege XIII. din 1909 precum şi 
asupra §§ lor 170—172 din 1899 cari legi pun 
In vedere pierderea ajutoriului delà stat, a dota 
ţiunllor preoţeşti precum şi urmărirea discipli
nară, ba chiar şi criminală pentru agitaţiune în 
contra statului, ori folosirea biserici) şi a mijloa 
celor bisericeşti pentru influinţarea într'o parte 
ori alta a alegătorilor. Aştept delà tactul şi inţelep 
clunea P. O. D-tale să afli calea şi mijloacele po
trivite pentru a aduce aceasta la cunoştinţa preo 
ţimei şl învăţătorimei noastre, îndemnând pe preoţi 
şi învăţători ca în exerciarea dreptului lor cetă 
ţănesc să fie precauţi şi să rămână în cadrele 
legii, care garantează fiecărui cetăţan în măsură 
cuvenită libertatea de a da expresiune convinge 
riior sale, dar nici decum să nu treacă limitele 
admise de lege, căci prin aceasta preoţii şi în 
văţătorll nu se prlmejduiesc numai pe sine, ci 
aduc ştirbire şi intereselor mal înalte ale biserl 
cel noastre, ceea ce am experiat cu mâhnire la 
ultimele alegeri dietale din anul 1906. 

Arad, la 6/19 Aprilie 1910. 

Ioan I. Papp. ta. p. episcop. 

Scrisori din Bucureşti. 
Agitaţ ia t u rc i lo r . — Cul tu l a m i n t i r i l o r . — 

Un r ă s p o p i t . — S t r e i n o m a n l a . 

Bucureşti, 1 Ma'. 

introducerea formelor constituţionale de guver
nământ în Turcia a fost salutată cu însufleţire nu 
numai de cătră poporul din imperiu, ci şi de su 
puşii otomani din diferitele ţări, cu deosebire de 
cei din România. Aniversarea diferitelor zile, în 
cari au avut Ioc evenimentele, cari au determinat 
Introducerea constituţiei turceşti, este sărbătorită 
de supuşii otomani din ţările străine cu acelaş 
entuziasm ca şi în Turcia. La Bucureşti de pildă 
aniversarea suirii pe tron a actualului sultan s'a 
făcut cu o pompă deosebită, reprezentantul de 
aici al Turciei fiind un înfocat aderent al ideilor 
liberale. Nu tot aşa s'au petrecut lucrurile la Сч-
laţi, unde consulul turcesc este partizan al ve
chiului regim şi adept al principiilor reacţionare. 
Aici nu s'au făcut nimica pentru sărbătorirea ma 
riior evenimente petrecute acum doi ani în Tur
cia. Din această cauză între membrii coloniei oto
mane din Galaţi şi între consulul turc de aici 
a izbucnit un conflict, care ameninţă să ia pro
porţii mari. Populaţia otomană este indignată că 
In ziua urcării pe tron a sultanului Mehmet nici 
n 'a ţinut recepţia care se obişnueşte la orice 
consulat cu ocazia acestor fel de serbări. Ba, ce 
este mai mult, acest consul n'a asistat nici Ia 
serviciul religios oficiat la giamia din localitate. 

Astfel stând lucrurile membrii coloniei otomane 
au hotărît să înainteze la Constantinopol un pro 
test în contra reacţionarului consul, cerând înde
părtarea lui din acest oficiu. Populaţia otomană 
din Galaţi, afară de câţiva negustori, puţini Ia 
număr, o formează lucrători săraci din port. 
Aceştia sânt cari protestează. Cei cu dare de 
mână fac cauză comună cu consulul. Este şi aici 
o dovadă mai mult că acela cari ştiu să susţină 
cu tirle o idee sânt tot cel mulţi, tot cei me
niţi de soartă la muncă grea şi obositoare. Dar 
In câte părţi nu vedem că numai poporul mun
citor ştie să se însufleţească de ideile de liber
tate, numai el ştie să se jertfească pentru ele. 

La Târgovlşte s'a înfiinţat o societate, al cărei 
scop este de a îngriji şi de a menţine monu
mentele istorice din vechea capitală a ţărei şi 
totdeodată de-a lăţi la poporul român cultul a-
mintirilor. Societatea aceasta s'a înfiinţat în urma 
iniţiativei luate de marele nostru nuvelist I. AI. 
Brătescu-Voineşti care, dupăcum se ştie, locuieşte 
la târgovişte, unde practică avocatura. Din comi
tetul societate! mai fac parte dd. C. Dlmltrlu, 
prefect de Dâmboviţa, Gheorghe Cair, un alt cu
noscut scriitor, şi Victor Baranga. In statute se 
prevăd următoarele însărcinări ce societatea şi le 
ia : Să păstreze şi să îngrijască monumentele is 
torice din Târgovişte, ruinele căutate cu atâta 
căldură de Cârlova şl Alexandrescu. Să caute a 
face o colecţie de toate actele şl documentele re 
feritoare la istoria artei româneşti. întrucât In a 
cest judeţ există un frumos port naţional, socle 
tatea va lupta în contra parăsirei acestui port. 
Societatea aceasta va înfiinţa un muzeu etnogra 
fie în care se va păstra o culegere din cele mai 
frumoase ţesături naţionale. Va căuta să răspân 
dească gustul pentru tot ce este românesc. Du 
păcum se ştie mulţi poeţi ai noştri s'au inspirat 
de ruinele veche! cetăţi a Târgoviştei, cântând 
în versuri frumoase mărirea lor de altăda'ă. Câr 
Iova, Gr. M Alexandrescu, I. Eliade - Rădulescu, 
I. Ghlca şi alţii au scris pagini cari vor ră 
mânea totdeauna în literatura noastră — despre 
aceste ruine. Societatea va căuta să adune toate 
actele şi documentele privitoare la viaţa acestor 
scriitori precum şi la operele lor, publicând în a-
ceastă privinţă monografii speciale. 

In judeţul Dâmboviţa, pe lângă ruinele delà 
Târgovişte mai sânt o mulţime de localităţi isto
rice, o mulţime de locuri unde s'au dit lupte 
sângeroase între voevozli români şi turci. Aceste 
locuri trebuesc cunoscute de popor. Se vor scrie 
deci monografiile tuturor comunelor cunoscute 
ca locuri, lângă cari s'au dat asemenea lupte. 
Dupăcum vedem scopul acestei societăţi este cât 
se poate de frumos. Ar fi bine să se formeze 
astfel de societăţi în toate judeţele, cari se în
grijască de păstrarea mărturiilor istorice şi de 
comorile artistice ale poporului. 

Aici însă domneşte un mare păcat. Se lasă to
tul în grija statului. Pe cale particulară e greu 
să se facă ceva. Credem însă că pilda celor delà 
Târgovişte va găsi şi alţi imitatori. 

* 
Se ştie că preotul Gonstantin Vasliescu din 

comuna Surani, judeţul Prahova, intr'un escesde 
pravoslavnică'credinţă a ridicat o seamă de acu
zări grave în contra I. P. Sale mitropolitului pri
mat al României. Preotul Vasilescu cerea darea 
In judecată a mitropolitului, spunând că el nu 
mai poate sluji supt un astfel de şef. La timpul 
său acuzaţlunlle pravoslavnicului părinte au pro
dus un enorm scandal, care ameninţă să ia pro
porţii îngrijitoare. S'a adeverit însă că totul era 
o manoperă a propagandiştilor catolici, cari vo
iau să discrediteze pe preoţi şi să ştirbească 
astfel vaza şi autoritatea blsericei. 

Ce a urmat se cunoaşte: agitaţia întregei po 
pulaţiuni din ţară în contra propagandei catoli
cilor şi fuga faimosului călugăr Baud. Preotul 
Vasilescu la rîndul său a fost tras în judecată 
pentru faptele incorecte de cari s'a făcut vinovat. 
Consistorul bisericesc în şedinţa de Miercuri esa-
minând probele aduse în contra năbădăiosului 
preot, care în parochla lui îşi făcea de cap şi 
spre a teroriza autorităţile bisericeşti începu cam
pania în contra mitropolitului, a conchis vino 
văţia lui. Drept aceea preotul Vasllescn a fost 
caterisit. I-s'a dat însă drept de apel la sf. Sinod. 
Astfel s'a încheiat această penibilă afacere, peni
bilă pentru Intrega noastră biserică. Să nădăjduim 
că pe viitor asemenea lucruri nu se vor mai în
tâmpla, 

* 
Societatea pentru protecţia animalelor, socie

tate condusă de dame din înalta societate bucu-
reşteană, a dat la Ateneu un festival artistic pen
tru mărirea fondurilor acestei societăţi. Programul ( 

întreg al acestui festival a fost alcătuit astfel, In 
cât nimic, dar absolut nimic n'a fost cântat sau 
declamat In româneşte. Pentru ca serbarea si fie 
mai nostimă a fost adusă o englezoaică, Evelin 
Heepe să reciteze diferite bucăţi străine. Frumos. 
Foarte frumos. De aceia s'a vărsat sânge pentru 
apărarea limbei româneşti ! Comp. 

Demonstraţiile împotriva gu
vernului României. 

Bucureşti, 15 Mai n. 

Demonstraţiile ce-au urmat după întru
nirile de Miercuri ale partidului conserva
tor şi junimist demonstraţii cari nu s'au 
mărgenit la huiduirea politicienilor în viaţă, 
a celor cari fac politică militantă, ci au de
generat în demonstraţii brutale la adresa 
văduvei marelui bărbat de stat al Româ
niei, Ion Brătianu şi în aruncături cu pietri 
în statuia acesfui român mare, — au pro
vocat o adâică indignare şi desaprobare în 
toate păturile societăţi din Bucureşti. îna
inte de toate Regele a grăbit să-şi exprime 
simpatiile pentru văduva fostului său sfet
nic devotat, adresândui o călduroasă tele
gramă. 

O urmare a demonstraţiilor de Miercuri 
e şi ordonanţa prefectului dc poliţie din 
Bucureşti, prin care se interzic manifesta
ţiile de stradă. 

Telegrama Regelui. 
Regele Carol, aflând despre demonstraţii'e de 

Miercuri seara, a adresat doamnei Pia Brătianu 
următoarea telegramă: 

>Cu vie părere de rău am aflat că s'a huiduit 
văduva marelui şl neuitatului bărbat de stat Ion 
Brătianu. 

Sper că d voastră n'aţl fost prea speriată prin 
acest fapt nechibzuit şl că spaima trecătoare nu 
va avea urmări neplăcute asupra scumpei voastre 
sănătăţi <. 

La această telegramă, doamna Pia Brătianu a 
răspuns următoarele: 

»Adanc mişcată mulţumesc Majestăţei Voastre 
din inimă pentru cuvintele Sale binevoitoare, care 
de rândul acesta ca şi In toate împrejurările grele 
au fost pentru mine o mare mângâiere*. 

O p r i r e a man i f e s t a ţ i i l o r d e s t r a d ă . 

Dl Emil Petrescu, prefectul poliţiei Capitalei, a 
dat următoarea ordonanţă : 

> Văzând că în seara de 28 Aprilie a. curent în 
urma aţîţărilor din întrunirile publice, mai mulţi 
din aceia cari participaseră la întrunirea din sala 
Dacia, între cari unii certaţi cu justiţia, s'au de
dat Ia acte prin cari au turburat ordinea publică, 
maltratând agenţii poliţieneşti, spărgând geamu
rile Ia locuinţele personoanelor oficiale şi amenin
ţând cu distrugeea monumentele publice. 

Considerând că asemenea fapte turbură liniş
tea publică şi aduc vătămare averei cetăţenilor 
şi că datoria autorităţilor publice şi în special a 
poliţiei este de a împedeca repetarea unor ase
menea regretabile fapte şi a asigura prin mijloa
cele ce legile pun la dispoziţie, liniştea şi averea 
cetăţenilor, în vederea acestora şi a art. 47, 90, 
185 şi 385 paragraful 9 din c. p. facem cunos
cut publicului că am luat următoare'e măsuri şi 

u l e r Numai calitate bună. S U C . EMMER FERENCZ 
Marca lanţ. W e i s m a y r F e r e n e z 

T^inişioara, centru, strada Hunyadi. 
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invităm pe toţi cetăţenii pentru a da concursu! 
I spre aducerea lor la îndeplinire. 
í In viitor manifestaţiile pe stradă nu vor mai 
1 fi permise şi ordonăm : 
' 1. Orice atrupamente, staţionare în masă, ma-
nifestaţiuni în cete sânt interzise pe stradele, tro
tuarele şi pieţele capitalei. 

2. In faţa sau la intrarea localurilor în care se 
ţin întruniri publice, circulaţia va fi pururea lă
sată liberă şi orice împedicare s'ar aduce fie prin 

I staţionare, fie altfel, va fi imediat reprimată. 

3. Agenţii forţd publice vor lua imediat măsu
rile de rigoare prescrise de lege în contra ace
lor cari n'ar respecta prescrlpţiunile de mai sus, 
cari ar refuza de a circula, sau cari nu s'ar su
pune injocţiunilor de a păstra buna regulă.* 

Scrisoare din Viena. 
Alegerile din Viena. — 3/16 Maiu în Viena. 

— Escursli. — In codrul Vienel. 
14 Maiu 1910. 

Cu o plăcere nespusă am urmărit mişcările 
delà alegerile ultime din Viena: de-o parte păşia 
partidul creştin-social conştient de paşii ca şi de 
chemarea sa, de alta liberalii în frunte cu presa 
jidovească şi apucături corupte. Şi nu m'am gân
dit niciodată la rezultatul luptei, ci desfăşurarea 
ei ar fi agitat pe orice privitor uimit de liniştea 
unora şi surprins de săriturile celorlalţi, îndrăs-
neţe, de multe ori peste fire. Nici un mijloc, 
nici o cale n'a rămas neispitită şi peste câmpul 
larg domnia acea atmosferă grea, ce denotă o 
încordare uriaşă. Au fost momente, când unii 
şi-au pierdut liniştea, iar alţii cumpătul. Creştin-
socialii s'au desbinat, un mandat în districtul al 
optălea era aproape pierdut, atacurile liberalilor 
mai impunătoare, mai dese şi mai sigure. Când 
a ajuns la balotaj, «Neue Freie Presse*, într'un 
articol lung şi lat arată netemeinicia partidului 
creştin-social, o complectă neorientare referitoare 
la aspiraţiunele popoarelor din imperiul Austriei, 
etc.. Acest moment de fericire, ce i-a transpus 
pe liberali în »neant«, pe urmaşii Iui Lueger i-a 
chemat la realitate aducându-le aminte de cuvin
tele testamentarului : »Bleibt mir immer zusam
men !« Astfel partidul creştin-social a învins cu o 
majoritate cum nu se poate mai covârşitoare. 

In urma furtunei, nu atât de agitată în afară 
cât de puternică în sine, dacă arunci acum o 
privire peste pacea împietrită, te cuprinde acel 
sentiment plin de aşteptare, ce-1 ai în faţa 
răsăritului de soare. Ce o să alucă c'ipa ce 
vine? Ca u-sii, ce susţinem cu drag interesele 
Austriei, ne va interesa soarta acestui partid cât 
şi aplecările conducătorului Iui. Căci în progra
mul lor sânt considerate năzuinţele singuratice
lor naţiuni, rămâne numai stabilirea raportu ui. 

* 
Ziua de 3] 16 Mai vor serba-o şi românii din 

Viena. E proiectată o excursiune lu Kahlenberg, 
se vor ţine oraţiuni supt cerul liber amintind 
însemnătatea zilei, iar de va ploua, se va ţine o 
şedinţă literară în localul societăţii > România 
Jună.< 

Zile ca acestea sânt înălţătoare şi duioase pen
tru Românii depărtaţi de ţară. Şi — poate e mai 
bine aşa. In astfel de clipe orice patimă şi în
gustime de suflet dispare, eşti >omul« nobil, 
ideal şi cunoşti numai sărbătoarea ca atare, cu
rată şt sfântă, cum trebuie să fie această zi pen
tru fiecare român. Şi în natura liberă par'că sim
ţeşti mai bine libertatea. 

* 
Prima datorie ce ţi-o impune sosirea primăve

rii, sânt excursiile afară de oraş. Acei, ce n'au 

locuit în oraşe mari, nu vor înţelege niciodată 
patima, cu care sorbi primele raze depărtate de 
zidurile amorţite şi greoaie, patima cu care sboară 
privirea peste câmpia verde... 

Un cer senin, în zare dealuri cu pădu i , iar 
departe, departe, Dunărea curge cu apa-i de 
plumb, tremurătoare, despărţind două lumi : Una 
de ceaţă, întunecată cu strigăte şi glasuri înădu
şite, cealaltă — cine poate spune? Iată, cei din
tâi paşi răsunară adânc în pădure şi am fost atât 
de impre;ionaţi, când după un an de viaţă în
chisă ne-a suris verdele, cuprinzându-ne cu în
tinsul lui senin. De pe colina delà marginea pă
durii cu sfială ne întoarcem privirea spre oraş. 
Ogeagur? înalte, negre, întunecate, din cari isvo-
resc fără întrerupe e nouri grei de ceaţă şi fum, 
turnuri ţuguite şi clădiri fără număr se întind 
cât cuprinzi cu ochii Atmosfera aceasta par'că 
e menită să înăduşe strigătul miilor ce-şi aştern 
granitul nimăruia spre — >odihnă«. Te mişcă 
adânc gândind la ruina de viaţă, la setea tremu
rătoare a unora şi răbdarea fără margeni a ce
lorlalţi. 

Dar inai te. Pădurea cu portalurile înalte, gă
tite de sărbătoare, ni se pare atât de solemnă, 
că nu rostim nici un cuvânt. Numai foşnetul pa
şilor grăbiţi ne deşteaptă din vis. Sântem ia 
poala vestitului Kahlenberg. Cărări şerpuitoare 
ne arată calea spre creştetul, care a purtat odată 
atâtea armături strălucite. In toate părţile brazi 
Înalţi, pe unele locuri mesteceni cu coaja albă. 
De pe creştetul pleşuv se vede Viena ca un 
haos de mii şi mii de celule, nelămurite, pier
dute în ceaţă. De aici, din singurătatea pădurii, 
s'a ridicat In 1683 semnul mântuirii, vestind vie-
nezilor, ce-şi petreceau nopţile scăldaţi In lacrimi, 
că drumul »semilunei« e făcut. 

Şi astăzi par'că mai păstrează locul acesta din 
măreţia plină de mister de odinioară. Dar azi e 
tăcut, e liniştit, doar rar tresare Ia rîsul nevino
vat ai unei părechi fericite, ce-şi uită viaţa In 
fuga neadormitelor clipe. 

Cum ne simţim noi în locul de glorie al Ger
manilor? Ca In faţa unui altar sfânt, căci ne 
aducem aminte de vatra noastră. Şi aici, supt 
bolta înaltă şi verde, supt bolta străină, a răsu 
nat poate pentru prima dată >Trăiască Regele«. 

* 

Ne întoarcem obosiţi. Soarele apuse de mult 
şi de după deal aruncând razele! blânde pintre 
cetini ne primeşte luna. Stâncile din faţă par 
vechi castele, părăsite pline de mister, iar cân
tarea apei e glasul trubadurilor. Valurile se duc 
murmurând şi în urma lor lasă un pustiu larg 
în cuprinsul văi!, dar nu ne pare rău de nimica. 
Stânca din faţă ne aruncă razele lunii şi ni se 
pare că în castelul înalt s'au aprins mii de lu
mini. Pe treptele pripurii aşteptăm din clipă în clipă 
să vedem coborându-se bătrânul cu pleleie cărunte 
purtându şi arfa şi cu minon de mână, dar mai 
mult ne depărtăm, mai mult se stânge lumina, 
pădurea rămâne In urmă — adoarme lin — abia 
i se aude suflarea. N. I. R. 

Campania electorală. 
D. G o l d i ş fa P a u i i ş şi Sobotel. 

Şirul frumoaselor adunări electorale din cercul 
Radnei, s'a sporit ieri cu două adunări de pro
porţii tot atât de strălucite ca şi cele de până 
acuma. D. Vasile Ooldiş, cu zelul d sale admi-
rabil, a stărnit ieri, Duminecă, pentru însufleţirea 
alegătorilor români în două sate fruntaşe: Ia 
Paulis şi la Sobotel D-sa a sosit la Pauiiş dimi
neaţa la orele 9, întovărăşit de d. Ion Moldovan, 
prim contabilul » Victoriei c şi de mai mulţi inte
lectuali din Arad. In drum spre Paulis, bravii 

flăcăi din M in/ş i-au prilejit, supt conducea în
văţătorului localnic, d. Fridrlch, o caldă sărbăto
rire, ieşindu-i in cale cu cântări şi urale de ovaţii. 
A fost o prevestire a frumosului succes ce a 
urmat. 

La Paulis a fost aşteptat de d-nii : Zamfir Co-
nopan, preot fn localitate, care i-a adresat câteva 
cuvinte de bun sosit, C. Popescu, preot (Paulis) 
S. Tămăşdan, preot (Pecica), Ioan Mladin, co-
mersant (Paulis); Oh. Stoian învăţător (Paulis) şi 
Efre Medeşan, învăţător (Pecica). D. Ooldiş în
soţit de toţi aceştia, s'a dus numai decât Ia bi
serică, unde a ascultat liturghia. In cursul litur
ghiei a sosit spre viua satisfacţie a tuturor şi 
părintele protopop P. Olvulescu din Radna. 

Adunarea a avut loc In faţa bisericii, la orele 
11. Ea s'a început in cântecele de vitejie ale bra
vilor mlnişeni, cari au ţinut să sporească însu
fleţirea, venind şi aici în frunte cu d. învăţător 
Fridrlch. 

Dl Ooldiş a vorbit vreme de peste un ceas 
răpindu-şi ascultătorii cu verva d-sale minunată. 
S'a remarcat absenţa alegătorilor mai vrîstnici, 
despre cari se spune c'ar fi fost cumpăraţi şi 
momiţi de agenţii lui Tagányi. Dl Ooldiş i-a în
fierat după cuviinţă şi a rugat pe cei prezenţi 
să-i desmeticească. Paulişul şi-a făcut datoria şi 
în trecut şi sperăm că şi la alegerile de acuma 
şi-o va face. Pe când vorbea dl Ooldiş au mai 
sosit Ia adunare dd. avocaţi Dr. A. Marta şi Dr. 
C. Missits din Lipova şi d. D. Roman din 
Radna. 

După adunare d. Ooldiş a vizitat pe fruntaşii 
localnici, mergând şi la casele alegătorilor şvabi 
losef Bader, Matias Heuberger şi Karl Bis-
trltzkl. Alegătorii şvabi, sânt frumoase'presemne, 
că vor vota cu steagul românesc, ruşinând pe 
ceice ar îndrăzni să-1 trădeze. 

Dl Ooldiş, dimpreună cu suita d-sale, a fost 
găzduit apoi cu multă căldură în casa ospitalieră 
a dlui Ion Mladin. 

După masă, cu motorul de 3, d-sa a plecat, 
însoţit de toţi fruntaşii din Paulis şi între uralele 
alegătorilor cari veniseră la gară, la Sobotel. La 
Miniş un sat întreg de flăcăi şi fete, gătiţi de 
sărbătoare şi cu ramuri verzi în mâni, a împrej
muit vesel şi cu o însufleţire care te mişca până 
la admiraţie, pe dl Ooldiş. A cântat iarăşi corul, 
iar drăgălaşa fetiţă, Rujiţa Bătrînă, a recitat o 
poezie ocazională. Corul s'a urcat în vagonul 
nostru şi dirijat de părintele Văţian din Ghio-
roc şi de învăţătorul Fridrich, ne-a legănat ne
încetat în cântări până la Sobotel. 

Aici o mulţime de peste 2000 de oaraeni. Sa
tul întreg in haine da sărbătoare, gătit de nuntă, 
căci adunarea a oprit în loc alaiul unei mari 
nunţi româneşti. In mijlocul mulţimii un buchet 
frumos de dame şi mai mulţi intelectuali din 
Arad, în frunte cu d. Dr. Stefan C. Pop. Ain re
marcat pe d-nele Ooldiş şi Mihulin şi pe d-şra 
Fiorica Bonciu, apoi pe dd. Manollă Fabritius, 
Paul şi Vaier Fenlecan, preot în Covăsinţ ; luliu 
tierbay, directorul »Transilvanieic din Arad, T. 
Mofiu, preot în Cuvin; Stoenescu, candidat de 
advocat; Filip, cand. de preoţie, Păşcuţ, teolog, 
Stotcu, epitropul bisericii gr.-or. din Arad; Cri-
stea şl Colţău, învăţători, Iustin Olar şi 
mulţi alţii. 

Au vorbit în şir dd. Paul Fenlecan, Vasile Ool
diş, Dr. Ştefan C. Pop, părintele protopop Oivu-
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lescu şi părintele asesor M. Fabrittus. Adunarea 
a fost dintre cele mai izbutite şi a fost stăpânită 
până Ia sfârşit de-o însufleţire viforoasă. Sobote-
Unii sânt la inălţimea datoriei lor şi precum şi 
în trecut, aşa şi acuma, ei vor vota până la 
unul cu steagul înălţat spre apărarea neamului 
românesc. 

Reţinem un moment caracteristic: Când d. 
Ştefan Pop vorbea despre dezertori, fără să amin
tească însă nume, poporul a izbucnit în s t rgăte: 

— Piară Mangra! 
Ne vine în minte o altă nuntă românească. Era 

acum vre-o 10 până'n 15 ani, în munţii apuseni, 
la nunta Dlui Borzea. Nunii erau părintele Man
gra şi părintele Vasile Lucaciu. Văile munţilor 
apuseni răsunau atunci de zingătul armelor jan-
darmăreşti, căci stăpânirea pe vremea aceia îl 
credea »om primejdios pe agitatorul Mangra«. 

O, jerum, jeram, que permutatio — domnule 
Mangra! 

După adunare dl Goldiş dimpreună cu suita 
dsale a asistat la nuntă, fiind încunjurat cu multă 
căldură şi iubire de cătră alegătorii d-sale. — 
înfrângerea Iui Tagányi e sigură. 

Z i u a alegerilor. 

Până acum s'au fixat termineie de alegere în 
următoarele cercuri (înşirăm numai cele cari ne 
interesează): 

/ Iunie-, comitatele: Cenad, Solnoc-Dobâca şl 
Torontal; oraşele: Arad, Becicherecui-mare, Bi
striţa, Cluj, Oradea-Mare, Gherla, Sic, Vârşeţ. 

2. Iunie: comitatele Bihor, Hunedoara şi Săt-
mar; oraşele: Braşov şi Timişoara. 

Din cercul electoral Siria. 

Duminecă în 15 Maiu şi a început turneul în 
cercul său d nul Dr. St. C. Pop, preziniându-se 
în fruntaşa comună Covăsinţ. 

La gara motorului a fost aşteptat de mulţ'me 
imensă, şi dupăce a fost prin câteva cuvinte 
bine simţite salutat de cătră părintele şi inimo
sul naţionalist Ioan Cure, candidatul cercului, 
împreună cu poporul, s'a dus în biserică, unde 
a ascultat sfânta liturghie. 

Adunarea s'a început la orele 11 şi a ţinut 
mai bine de un ceas, deşi o ploaie torenţială s'a 
deslănţuit peste mulţimea imensă, îmbrăcaţi în 
haine de sărbătoare. D. Dr. Ştefan C. Pop şi-a 
desfăşurat programul, promiţând, că stă neclintit 
pe baza programului partidului naţional şi că va 
lupta împreună cu tovarăşii săi pentru eluptarea 
drepturilor răpite ale naţiune! române. 

Vorbirea candidatului a fost ascultată cu mare 
atenţiune şi adeseori întreruptă de aplauz« şi a-
probări. 

Părintele Ioan Cure, a mulţumit d lu i candidat 
pentru că a primit din nou candidatura şi îl a-
slgură de sprijinul tuturor alegătorilor. 

De-aici a plecat d. Dr. Ştefan C. Pop, însoţit 
de părintele Ioan Cure şl alţi fruntaşi distinşi, 
la adunarea poporală şi la vorbirea de program 
a d-lui Vasile Goldiş. 

Notăm că d. T. Moţ, nestorul preoţilor l-a în
soţit pe d-nul Dr. Ştefan C. Pop până la Covă
sinţ şi de acolo la Sobotel, pretutitidenea însu
fleţind pe bravii noştri ţărani să ţină cu însufle
ţire pe lângă iubiţii lor candidatul^— — 

I Din M a r a m u r e ş . / 
Un prieten din Maramureş ne comunică ur

mătoarea listă a candidaţilor in acest comitat ro-
m â n e s c ^ 

Sighet. Partidul guvernamental a candidat pe 
scriitorul Mikszăţji Kálmán. Fostul deputat Dr. 
Kökétyesdy Mihaly^român moderat), membru 
al partidului kossuthist, nu mai candidează. Ale
gătorii sclf.t în majoritate rotrâni. 

Şageţag. Candidatul guvernului e Dr. Petru 
Mihályi junior, căpitan de graniţă In Vişeu, fiul 
lui Petru Mihály (fost deputat) şi nepotul mi
tropolitului din Blaj. Contracandidat n'are, Alegă
torii sânt în majoritate români. 

VJşeufPartidul guvernamental a candidat pe 
K. Ionâs Ödön, profesor la tehnica din Buda
pesta şi proprietar in Petrova (Maramureş). Ko-
ssuthiştii ÎI candidează pe fostul lor deputat Io
sif Pop de Şomcutamare, advocat In Sighetul-
Marmaţlei (Pop de origina român). Candidatul 
partidului naţional român c Dr. O avril Juga. 

Ökörmező (cerc rutean). Candidat guvernamen
tal e Dr. Pál Alfred. 

Técío (alegători români în minoritate). Candi
daţii sânt : Pekar^Qyula (guv.), Nóvák Daniel 
(kossuthist). 

Hnszi. (rutean). 
»E destul de trist, ne scrie acest prieten, că 

pentru două cercuri cu majoritate românească 
covârşitoare nu se găsesc candidaţi naţionaliştii. 

C a m p a n i a e l e c t o r a l ă a şvab i lo r . 

Politicianil naţionalişti ai şvabilor din Ungaria 
de sud au început o luptă îndârjită în toate cer
curile electorale, unde au şanse da isbândă. 

Erl în 16 Mai şi-a desfăşurat steagul la Lipova 
redactorul Victor Orendi-Hommenau, rostind un 
discurs în faţa unui mare număr de alegător), care 
s'a impus atât ca fond cât şi ca formă. 

Oratorul cu verva-i neobişnuită la nemţi, a cu
cerit alegătorii. D. Orendi e un bărbat cu con
cepţii largi, care poate face mari servicii neamu
lui său. 

Candidatul Orendi va cerceta în societatea mei 
multor fruntaşi aproape toate satele româneşti în 
săptămâna aceasta. Aşteptăm delà alegătorii ro
mâni să i primească cu dragoste şi să-şi dea votul 
pentru dânsul. 

Din cercul Sovrin se anunţă că isbânda naţio
nalistului german Dr, Kremmling e sigură. Dân
sul e primit cu mare însufleţire în toste comu
nele şvebeşti. 

Din cercul Vârşeţ primim ştirea, că sârbii ra
dicali din acel cerc au disconsiderat pactul în
cheiat cu partidul lui justh şi s'au alăturat Ia 
partidul naţional german. Astfel reuşita candida
tului naţionalist Heegu Reinhold e sigură. 

Sperăm că acest partid abia înfiinţat se va putea 
făli nu peste mult timp cu succese neaşteptate. 

C i a c o v a — fă ră c a n d i d a t 
n a ţ i o n a l . 

N i s e scrie din Folea: 
Mulţămită conducătorilor noştri, am rămas fără 

candidat naţional. Bagseamă că toată inteliginţa noa
stră se reduce la d. Breban, fostul candidat în 
trecut, care de altcum In timpul din urmă şi a 
schimbat chepeneagul. D sa face politica ţiganu
lui cu caii în târg! Destul de trist că s'a lăsat 
poporul păpuşi de jucărie in manile străinilor. 

După veştile cari circulă prin cerc, se zice că 
am avea 4 candidaţi, măcar că numai trei sânt 
declaraţi şl adecă: fostul deputat Dr. Dobroslav 
Péter un bulgar din Vlnga şi doi cu program 
guvernamental: unul Manapy Gyula, celalalt Dr. 
Dessl Géva advocat dtn Budapesta. In ajutorul 
lui Dobroslav a venit şi Măria Sa d. Justh şi a 
vorbit şvabilor din Liebling, cari însă de dragul 
argintului şi ar da votul şi Ia un...! A mai vorbit 
şi in Vojtek, Detta şi Ciacova. 

Celalat candidat guvernamental şi-a început 
turneul şi după semne se va fi sprijinit şi din 
partea românilor ! La noi insă a păţit-o ! Fiind în 
comuna noastră Folea şi ruga la Paşti şi-a pro
pus d-sa a doua zi să şl ţină vorbirea. N'a tre
buit să şi obosească plămânile. Nici un singur 
om nu l-a aşteptat! 

Ne aflând pe nimeni In piaţă dinaintea sfintei 
biserici, s 'a dus la preotul gr. ort. D. Şandru ca 
s ă i facă vizită —dar pe semne s 'a sculat cu pi
ciorul stâng din pat căci n'a avut noroc — fiind 

preotul Ia vecernie, s'a dus apoi Ia cel gr.-cat, 
dar nici aici nu a întâlnit pe nimeni, căci acesta 
era dus la o sfinţire de casă ! — Văzând că nu 
poate da faţă cu nimeni a trimis pe fiblrăul, 
notarul şi primarul, un şvab renegat, să vadă nu 
cumva va fi cineva pe la birturi, ca să nu se 
ducă cu ruşine din comună, dar afară de câţiva 
copii n'a aflat pe nimeni. 

A trebuit apoi cu ruşine să se ducă cum a 
venit ! 

S e c r e t a r d e s t a t b ă t u t cu pietri. 

Secretarul de stat Kazy îşi continuă turneul 
între alegătorii cercului Sátoraljaújhely în mijlocul 
huiduielilor şi a strigătelor de resenz a popula
ţiei, care dupăcum ne anunţă o telegramă au în
ceput să iee o expresie nu tocmai plăcută se
cretarului şi suitei care-1 însoţea. Astfel ieri, când 
secretarul s'a prezentat în comuna Ciarugo, ale
gătorii înarmaţi cu coase şi topoare au încercat 
să-l oprească să intre^în sat. Copii şi femeile 
l-au primit pe secretar şi suita sa cu o ploaie 
de pietri şi huiduieli, dar tot resentimentul po
porului a fost zadarnic căci d. Kazy voia cu orice 
preţ să-şi ţină vorbirea. Atunci un ţăran a ridicat 
coasa deasupra capului şi s'a apropiat amenin
ţător de secretar. Jandarmii cari veniseră pregă
tiţi pentru o astfel de manifestaţie au ferecat în
treg satul în lanţuri şi d \ secretar totuşi a putut 
saş i desvolte programul, făcând pe alegători 
să-I asculte cu forţa. 

Din ce rcu r i r o m â n e ş t i . 

Huedin. împotriva fostului deputat Tutsek Sán
dor (jasthist), va candida preotul reformat Irsay 
József (kossuthist). 

Cojocna. Partidul justhist ii candidează pe ad
vocatul din Budapesta Dr. Perl Alfréd. Mai can
didează Gaá! Gyula (kossuthist) şi Zeyk Sál-
dor (guv.) 

Situaţia politică. 
Arad, 16 Maiu. 

Despre înţelegerea dintre gu
vern şl naţionalităţi. 

Un corespondent al ziarului »Pester 
Lloyd« chestionând pe ministrul preşedinte 
asupra pactului cu naţionalităţile d. Khuen 
în cadrul altor răspunsuri a făcut şi urmă
toarea declaraţie: 

»La întrebarea referitoare la naţionalităţi 
pot să-ţi răspund că între guvern şi capii 
partidului naţional au avut de fapt con
sfătuiri referitoare la alegeri. Am avut 
de gând să conduc alegerile cât se poate 
într'un curs normal încunjurând cât e po
sibil neînţelegerile minorităţi şi In caz po
sibil să ajung o majoritate în scopul ca 
minoritatea şi majoritatea să rămână mul
ţumită cu soarta lor din cercuri. Dar ace
ste consfătuiri n'au ajuns la nici un rezul
tat, astfel despre un pact între guvern şi 
naţionalităţi nu poate fi vorba. Având în 
vtdere că, cabinetul coaliţionist a ajuns cu 
partidul naţionalităţilor la înţelegeri serioase, 
situaţia de acum ar însemnă un regres faţă 
de trecut. Dar avem să invidiem tot atât 
de puţin acest avantaj al cabinetului coali
ţionist, pe cât sântem de geloşi de coche
tăria lui Justh cu naţionalităţile*. 

Contele Khuen despre reforma 
electorală. 

Sâmbătă seara, cu prilejul unui banchet 
ce s'a dat în cinstea secretarului general 
delà interne, Jakabffy, candidatul guverna
mental din cartierul al optălea budapestan, 
contele Khuen-Héderváry, a făcut iarăş, în 
marginile unui toast, declaraţii despre re-
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; forma electorală. Declaraţiile aceste sânt tot 
i atât de nelămurite, de dodonice şi lipsite de 

curaj, ca şi cele ce le făcuse Sâmbăta tre
cută cu o asemenea împrejurare. Primul mi
nistru face impresia unui om pus supt te
roare, căruia nu i-se dă voie a se rosti 
asupra unei chestiuni de o importanţă atât 
de mare cum e reforma electorală. Lipsa 
de curaj a primului ministru e cu atâta mai 
de compătimit, cu cât un alt şef al parti
dului guvernamental — care are de altfel 
toate aparenţele unui şef adevărat — poartă 
un război desnădăjduit împotriva tuturor 
aderenţilor votului universal şi cu cât ener
gia impetuoasă a acestui om pare că va 
supune în cele din urmă orke intenţii cin
stite ale primului ministru, — decumva 
acesta le a avut aievea. Iată aceste decla
raţii ale primului ministru : 

— Dacă voim să propagăm, una dintreproblemele 
cele mal cardinale, pe care trebuie s-o rezolvim, e 
reforma electorală. Şi pe cât de fundamentală şi 
importantă cred că este problema asta, pe atât 
de mare mi-e şi dorinţa, ca ea să fie rezolvită 
pe baza celor mai liberale principii. Vor avea, 
cu problema a.easte, multă bătaie de cap cei 
ce sânt răspunzători de soarta ţării, pentrucă 
efectul reformei va fi hotărîtor pentru vreme în
delungată. 

— Declar şi azi, precum am declarat şl altă
dată, că reforma va trebui alcătuită, în conglă-
suire cu ideia libertăţii pe b»ze foarte întinse. 
Simt că numai aş i vom putea menţine echilibrul 
forţelor na(iunii fată cu forţa naţiunilor ce ne 
imprejmuesc, dacă, ce priveşte îndrumarea desti
nelor tării, vom da cuvânt hotărîtor unui număr 
cât mai mare de membri ai tării. Şi în privinţa 
asta nu cunosc altă limită, decât cerinţa menţi
nerii intacte a caracterului naţional al ţării, pe 
care l-am apărat şi până acuma In scurgerea re-
striştelor de veacuri. Dacă vom avaa garaţia ca
racterului naţional al ţării, vom putea lărgi drep
tul de vot până acolo, până unde şi 1 imaginează 
cei ce luptă pentru cea mai extinsa lărgire a lui. 
Am mai declarat de repeţite ori, că nu ml-ar 
plăcea să fac reforma atârnătoare de atribute spe
ciale; nu, pentruci chestiunea reclamă încă multă 
cumpănire, şi-o studiere temeinică din toate punc
tele de vedere. Făcând reforma atârnătoare de 
atribute, cari s'ar primejdui numai. 

— Că dintre atribute pentru care ne am putea 
eventual hotărî, amintesc numai atributul egal. 
Am avut curajul (!) şl cu altă împrejurare îă de
clar că da, dreptul electoral va fi egal întru cât 
va exclude absolut principiul pluralismului, care 
cred, ar fi drept o falsificare a, dreptului electoral. 
Punctul meu de vedere o însă totuşi negativ. 
Foarte mulţi mânecă din lozinci răspândite şi în 
Europa, mulţi se îndoiesc de natura salutară a 
acestei reforme şl iarăşi mulţi vor o reformă, 
care în realitate nu e decât o reformă aparentă 
şi nu constitue esenţa adevărată a validitării drep
tului de vot. Pot să declar că dacă guvernul ar 
fi în situaţia să poată prezintă un proiect ca-
merii, dc bunăseamă nu i-ar trece prin minte a 
adăuga reformei un atribut cum e atributul <se-
creU. Părerea mea e că noi czl nu ne putem 
preciza atitudinea în privinţa asta. Ba, dimpo
trivă chiar: dacă ne-am preciza-o, numai contra 
acestui atribut neam putea o preciza. 

A mai declarat că e prietenul principiilor libe
rale, delà cari aşteaptă prosperarea naţională a 
tării. 

C o n t e l e A n d r ă s s y . 

Fostul ministru de interne contele Andrăssy 
Îşi va ţine cuvântarea de program, in 23 Maiu, 
la Nagymlhály. In cercurile politice ungureşti se 

aşteaptă cu mult interes declaraţiile fostului şef 
al partidului răposat al constituţionalilor. 

Un glas din străinătate. 
In revista tNorddentsche Allgemeine Zeltung* 

a apărut un articol inspirat de guvernul ungar. 
Articolul se ocupă cu sosirea împăratului ia Bu
dapesta şi spune, că prezenţa împăratului In pa
latul din Buda, va linişti probabil elementele ob
strucţioniste. 

I N F O R I A Ţ I U N I . 
A R A D , 16 Maiu n. 1010. 

3/15 Maia. 
Au trecut 62 de ani delà marea adunare na

ţională de pe Câmpul Libertăţii, delà cea dintâi 
adunare naţională românească. Din generaţia ce
lor cari au luat parte Ia acea adunare măreaţă 
puţini de tot mai vieţuesc, cari ar putea să ve-
stiască celor de azi însufleţirea ce înstăpânise în 
în acele timpuri sufletele româneşti. 

Şi par'că au reînviat, deodată cu ziua de 3/15 
Mai, şi agitaţiile veacului trecut. Caşi înainte 
cu 62 de ani, pretutindeni în lumea românească 
e agitaţie şi mişcare; pretutindeni se ţin întruniri 
şi cuvântări cătră popor; pretutindeni se fac a-
pelurl pentru sirâagerea rândurilor în lupta grea 
ce ne aşteaptă. 

Ziua de 3 1 5 Maiu ne găseşte In toiul cam
paniei electorale şi — caşi întotdeauna în aceşti 
62 de ani ce s'au perindat, — ne găseşte avi
zaţi iarăşi numai Ia puterile noastre proprii. Pe 
noi în lupta electorală nu ne sprijineşte nimeni, 
cum nici înainte cu 62 de an! nu ni-a sprijinit 
nimeni. Dragostea de neam şl de ţară ni-a fost 
atunci cum ni e ş! acum cel mai puternic razim. 
Ea n e a dat tăria să aducem nenumărate jertfe, 
pentrucă roadele lor să le culeagă alţii. 

De câteori coborbn însă scara trecutului care 
duce la ziua frumoasă de 3/15 Maiu 1848, reve
nim întotdeauna par'că întineriţi şi cu puteri în
doite. Dragostea de neam care a încălzit atunci 
miile de români adunaţi pe Câmpul Libertăţii a 
fost a:ât de curată şi fierbinte, încât căldura ei 
şi astăzi, după 62 de ani, resimţin înviorâmdu-ne. 

Să ne aducem aminte de cei ce au călăuzit 
miile de români In vremile agitate ale veacului 
trecut şi să rămânem credincioşi tradiţiilor acelor 
zile luminoase, apărând cu tărie adevărurilor cu
prinse în evanghelia naţională rostită pe Câmpul 
L'bertăţii. 

Numai aşa vom putea sărbători ziua de 3/15 
Mai, demn şi româneşte. 

— Litie turburată. Eri, Duminecă au 
ieşit parochienii noştri din Arad cu litia la 
sfinţirea holdelor. Era o impozantă litie: 
înainte tinerimea de ambele sexe cu pra
porii, apoi şcolarii, şi seminarişti şi preo-
ţimea urmată de mult popor. 

Pe unde trecea acest pios cortej lumea 
creştinească fără osebire de confesiune 
privea cu respect şi cu semnul crucei. 
Bisericile de alte confesiuni dădeau onoru
rile, sunetul clopotelor la trecerea litiei, iar 
litia se oprea, se rostea câte o evangelie 
ori ectenii. Lumea întreagă era în aceea zi 
în atmosfera de sărbătoare bisericească, căci 

episcopii catolici Chernoch şi Német chiar 
erau în Arad, Ia împărtăşirea tainei mirului. 
Cu un cuvânt o zi de proces'uni şi festivi
tăţi bisericeşti. Un nenorocit incident însă 
a prefăcut în întristare bucuria poporului 
nostru. 

Afară de oraş, anume chiar înaintea ca-
zarmei husarilor de honvezime, o trăsură 
venise dindărătul litiei, pe marginea şoselei 
şi contrar ordinului poliţial a mânat în fuga 
cailor. Două fetiţe cari se ţineau de mână 
observase că li vine în spate trăsura, îna
inte de a se putea feri însă ajunseră supt 
copitele cailor şi supt roţile trăsurei. Stăpâ
nul trăsurei, un jidan cu cocoanele sale, re
pede au dispărui şi sau refugiat în cazarma 
honvezilor, printre popor, înainte de a i 
ajunge furia poporului, care se aruncă apoi 
asupra vizitiului care dăduse biciu Ia cai 
ca să scape. învăţătorii noştri apărau cu 
trupul lor pe vizitiul mai mult mort decât 
viu, când deodată apar 6 husari cu sergen
tul în frunte ca să scape pe vizitiu. Popo
rul văzând husarii cu săbiile scoase era în 
credinţa că-1 atacă pe el şi se încaeră cu hu
sarii. In încăerarea aceasta apare un ofiţer 
de husari care ordonă retragerea husarilor 
în casarrnă, urmaţi de poporul înverşunat 
închid poarta de grabă, iar maiorul coman
dant dă semnalul de alarmă în cazarmă. In-
lăuntru se armau soldaţii iar în afară po
porul vocifera şi nu se mişca din Ioc. Era 
de prevăzut o catastrofă, părintele proto-
sincel Ciorogariu cunoscând situaţia, în or
nate şi cu crucea în mână se dusă la por
ţile casarmei de unde chemă pe popor la 
ordine şi la continuarea exerciţiului religios. 
Aşa s'a continuat litia într'o agitaţie nedes-
criptibilă a poporului. Astăzi s'a prezentat 
maiorul comandant al diviziei de husari la 
P. S. Sa şi la protosincelul Ciorogariu de 
a dat explicaţie bunei credinţi a husarilor, 
cari au intervenit întru sprijinirea poliţiei, 
care nu era capabilă de a apăra pe vizitiu 
şi n'a avut intenţia de a ataca poporul. 
De altfel cercetarea militară se va face. Noi 
aşa ştim că varda are să dea onoruri pro
cesiunilor, iar nu să facă serviciu poliţial. 

Fetiţele ale unui ţăran sărac care tocmai 
ducea baldahinul când s'a întâmplat neno
rocirea, leşinate au fost duse la spital unde 
au fost luate supt tratamente medicale. Una 
dintre copile, cea mai mare, cam de 15 ani, 
a ajuns numai supt copilele cailor şi îi sânt 
zdrobite manile, şi picioarele de copitele 
cailor; cea mai mică însă a ajuns şi supt 
roţile trăsurei care i-au frânt o coaste şi i a 
zdrobit ceafa, peste care a trecut roatele, 
probabil va rămânea railoagă. 

Instrucţia este în curgere şi pe cale civilă. 

— D e s c h i d e r e a se s iun i i g e n e r a l e a 
A c a d e m i e i r o m â n e . Sâmbătă, la orele 2 
după amiază, s'a deschis în Bucureşti, se
siunea generală a Academiei pe anul 1910. 
Şedinţa a fost intimă. 

A prezidat d. M. Quintescu, vice-preşe-
dinte, în locul dlui Saligny, care se află în 
străinătate. D. Quintescu a pronunţat dis
cursul de deschidere. 

D. Gr. Ştefănescu a citit raportul anual. 

. •. Cine voieş»tc . •. 
să cumpere 

î n c ă l ţ ă m i n t e 
fabricate în ţară într'adevăr fine, 
comode, elegante şi durabile 
aceia ва cumpere ca încredere la 

I O A N V U I A 
S ă t m a r — (Szatmár), 

- - Deák-tér - -
(In casa lui Keresztes András), 

care ţine în magazinul său de ghete bogat 
asortat numai ghete şi ciobote pregătite în tară 
din piele fină veritabilă cu preţuri foarte mo
derate, fabricate imitate nu are şi marfele sale în 
Audinţa execuţiunei drăgălaşe sunt neîntrecute. 

La dorinţă se pregătesc tot felul de 
ghete şi ciobote după măsură. • 
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S'a expediat o telegramă M. Sale Regelui 
şi alta dlui D. Sturdza. 

Şedinţa s'a închis la ora 9, anunţându-se 
cea viitoare pentru Luni, după amiază. 

— E p i s c o p u l C h e r n o c h în Arad . Episco
pul rom. cat. din Timişoara, Însoţit de)episcopuI 
Német petrece de 3 zile, în Arad, împărtăşind ti
nerimea în foira mirului. Din partea bisericii noa
stre a fost întimpinat de clerul nostru, sârbesc 
şi gr. catolic supt conducerea părintelui proto-
sincel Ciorogariu. Şi-a făcut apoi reverinţele la 
episcopul nostru, care reîntorcându-i vizita astăzi 
a luat parte cu sulta sa la banchetul aranjat'de 
cătră asociaţia catolică în onoarea episcopului. 
S'au rostit toasturi frumoase, iot re cari să remar
că a n umililor eplscopi catolici, [a episcopului 
nostru şi a Iui Barabás, care a închinat pentru 
reprezentanţii confesiunilor. 

— In libertate. Ieri, Duminecă, a fost 
pus în libertate redactorul ziarului » Dra
pelul «, d. Nicolae Jugănaru, care a pe
trecut 7 luni în temniţa din Seghedin. 

II sa'utăm cu dragoste în mijlocul nostru. 

— H y m e n . D. Nicolae Mitru, redactorul foii 
»Plugarul român* din Timişoara, s'a logodit cu 
d şoara Elvira Orecu din Hondol (corn. Hu-
nedorîi). 

Felicitările noastre. 

— B l p l a n u l F a r m a n în Bucureş t i . A. S. 
R. Principele Carol a asistat Sâmbătă după amiază 
Ia orele 7 pe platoui delà Cotroceni la două sbo-
ruri ale biplanului Farman. 

Pilotul Osmont a făcut mai multe sboruri care 
au atins înălţimi destul de mari. 

Aceste ascensiuni au fost făcute ca încercare 
pentru a vedea dacă motorul biplanului este în 
bună stare şi va funcţiona cu regularitatea în as
censiunile pe car<: le va face astăzi. 

A. S. R. a admirnt foarte mult siguranţa cu 
care d. Osmont conduce aparatul şi admirabilele 
evoluţiunile ale maşinei Farman. La al doilea 
sbor pilotul francez a luat cu dânsul un pasa
ger, pe d. O. Grand, ziarist. A. S. R. a părăsit 
platoul Ia orele 7 şi jumătate. 

— Un divorţ tragic. In Viena a fost 
găs :tă femeea Eliza Schneider şi copilaşul 
său asficsiaţi cu gaz în locuinţa lor. O scri
soare ce a rămas pe urma femeei spune 
că nu s'a putut despărţi de copilaşul pe 
care, conform decisului tribunalului, după 
încheierea divorţului trebuia să-1 predea 
fostului ei soţ. Azi era tocmai ziua când 
trebuia să predea copilul, dar dragostea 
mamei a fost mai puternică şi decât să se 
despartă mai bine s'au omorît închizân-
du se în locuinţă şi deschizând căminul în 
care ardeau cărbunii. 

— Fami l i a r e g a l ă d in G r e c i a în p e r i c o 1 . 
Iahtul »Amphifritte« cu care mergea familia re
gală a Greciei, stricându-se a trebuit să-şi între
rupă drumul în mijlocul măre), cam douăzeci de 
mile departe de Valona. Câţiva ofiţeri ai vasului 
au plecat cu barca Ia Vilona de unde prin cablu 
au cerut din Korfu un vapor care să ducă fa
milia regală la Brundîzium, de unde s'au trimis 
îndată două vapoare pentru salvarea regelui şi a 
celor cari îl însoţeau. 

— O declaraţie. In numărul 32 din 
anul trecut a » Tribunei* supt titlul un 
inconştient a apărut o notiţă în care sa afir
mat, că dl preot Simion Cornea din Băta-
nia ar urmări scopul de a nimici şcoala 
românească de acolo, că dînsul ar desbina 
poporul, că dânsul ar fi cauza că câţiva 
credincioşi au trecut la legea gr. cat, şi 
nazarineană şi altele. 

Fiindcă m'am convins, că cele spuse în 
articolul de sus nu corespund adevărului 

— prin aceasta revoc cele afirmate despre 
părintele Cornea şi-i cer iertare, rugându-I 
totodată, ca procesul de presă ce 1-a in
tentat pentru acest articol, să 1 revoace. 
Seghedin, 15 Mai n. 1910. Constantin 
Savu, redactor la ziarul »Tribuna* din Arad. 

— Stare cfe asediu în Argentina. O tele
gramă din Buenos-Aires anunţă azi, că guvernul 
Argentinei a proclamat starea de asediu, fiindcă 
s'au descoporit firele unei întinse conspiraţii 
anarhiste. Anarhiştii ar fi hotărît, ca cu împre
jurarea aniversării a 100-a a existinţei statului, 
să organizeze o grevă monstră şi să atenteze la 
la adăpostul tulburărilor atentate asupra celor ce 
stau în fruntea statului. 

— Regele Suediei în Sinaia. M. S. 
regele Suediei va părăsi România Miercuri 
seara sau cel mai târziu Joi dimineaţa. 

Până atunci suveranul Suediei va mai 
face mici preumblări prin jurul Sinaei, fără 
a merge la Bucureşti. 

Suveranii României se vor înapoia în 
Bucureşti Joi searaj 6 Mai, unde vor ră
mâne probabil până la 15 Mai v. 

— Un ministru călcat de automobil. In 
Bruxelles ministrul de finanţe Libert a fost căl
cat de un automobil ce trecea în mare viteză 
spre marginea oraşului. Cu toata sgudultura ce 
a suferit ministru), s'a constatat că rănile ce a 
primit sânt de natură mai puţin importantă. 

— Cometa Halley şi Ruşii. De mai 
multeori am adus ştirea despre impresia 
penibilă ce a făcut povestea cu cometa 
Halley şi sfîrşîtul lumei asupra populaţiei 
din Rusia şi mai ales a celei din părţile 
basarabene, unde gospodarii şi-au vândut 
stăricica şi tot ce agoniseală aveau şi de 
frica judecăţi de apoi beau de prăpădesc. 

Ştirile mai noi spun că în nordul impe
riului ţărănimea de câtăva vreme a încetat 
orice muncă şi cei mai fanatici îşi trec 
vreme, în post şi rugăciune, cântând psalmi. 
Când cineva înceorcă să i abată din calea 
în care au apucat i-se răspunde cu pre
ceptele biblice. Acelaşi lucru s'a întâmplat şi 
cu muncitorimea delà fabrice când toţi s'au 
prezentat în corpore Ia patroni cerând să-i 
libereze de serviciu, căci vreau să fie lângă 
ai lor când o să urmeze prăpădul. Orice 
încercare de a abate muncitorimea delà a-
cest plan a fost zadarnic. Repausul fabri-
celor aduce pagube enorme şi pentru Ru
sia scornitura cu cometa înseamnă un ade
vărat dezastru. 

— Învingerea sârbilor liberali. N i s e scrie 
din T.-Cubin: Azi în 13 1. c. st. n. s'au ţinut 
aici alegerea membrului mirean şi preoţesc 
pentru congresul naţioeal-sârbesc. Partidul radi
cal văzând sigura sa cădere, s'a retras, şi astfel 
a fost ales Dr. Ilie Ivacskovics, absolvent de teo
logie şi fiosofie ca deputat mirean, şi venerabi-
bilul preot Mihail Reklcs din Dolova ca deputat 
din cler, ambii aderenţi ai partidului sârb liberal. 

— La Librăria » Tribuna* şl Librăria Die 
cezană din Arad se află de vînzare ilustrat-
delà balul costumat din Arad. Preţul 50 fileri 
bucata. 

Piaţa grănelor din Aradul-Nou 

9 Maiu 1010. 
S'a vindnt azi: 

f rin 300 mm. . . 
on шш. . . , 
ovit шш. . . 
tecari mm. 
pipnsol 400 mm. . 

10-80- 11-30 
6-10 • _ 
6.50— —•-
7.60- — -
6.S0- 5-40 

Prt|nrils sânt socotite la coroane şl după 50 klg 

Sarea da eărfnrl al afect* din Budapest«. 
Budapesta, 6 Maiu 1010. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. s fost nrmitorsh 
Oria uou 

De Tisa 26 K. 90 
Din comitatul Albei 27 » 05 
De Pesta 26 80 

26 c 40 
26 40 

Secară de calitatea L 16 80 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 75 
Ovăs de calitatea I. 14 » 90 

11 70 

BIBLIOGRAFII. 
La Librăria > Tribunei* se află de vânzare: 
M. Sadovlanu : Crâşma Iui Moş Precu à 2 

cor. 10 fii. porto. 
Din biblioteca >Minervei< á 30 fii. 
Nr. 76. I. Boteni. In zile de vacanţă. 
Nr. 77. Iwan Turgenjeff : Apele primăverii, vo

lumul I. Traducere de I. Constantinescu (Dela-
baia). 

Nr. 78. I. Constantinescu, vol. II. 
»Avel tragedie din popor* în 4 acte şi 2 ta

blouri, după un manuscript găsit a 1 coroană 
plus 5 fii. porto. 

Dimitrle Onciul: > Rumânii în Dacia Traiană* 
până la întemeiarea principatelor (Chestia ro
mână) à 1 cor. - j - 10 fi), porto. 

P r o z a ediţia H-a de V. Alecsandri Cor. 2 — 
M o r m â n t u l u n u i cop i l ed. II a de M. Sa-

doveanu Cor. 2. 
Din biblioteca Minerva : 
Nr. 73 Suflete stinghere de L. Marian 30 fii. 
Nr. 74 Conovalow, de Maxin Gorchi 30 fii. 
Nr. 75 Siberiana de Xavier de Maistre 30 fl. 

Redactor responsabil: Iul iu G i u r g i u . 
>Tribuna« institut tipografic, Nich in şi cone . 

„WăUischhof* sanatoriu 
aranjat după sistemul Dr. Lahmann. 
cu toate întocmirile mode rne ale therapiei 
fisicale şi dietitice (1 oră şi jun i . depăr ta re 
delà Viena) în regiune romantică şl 
sănătoasă. Pos ta şi telegraf: 

ІѴІгігіа, E^nzensciorF(bei Wien). 

Cu desluşiri şi prospecte stă Ia dispoziţii 
direcţiunea şi medicul şef al stabilirneotului 

Dr. Marius Stürza. 

Credit pe ipotecă, pe cambia 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte Щ, 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 876. 
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A apărut broşura : 

Mizerie, Boală, Crimă şi Degenerare 
sau 

Alcoolismul şi urmărire lui 
din punct de vedere economic, higienic, moral 
şi naţional. — De Pr. D. Von iga. — Tipografia 
Noua, Orăştie 1910. — Broşura se estinde pe 6 
coaie tipar 8° şi are următorul cuprins: 1. Intro
ducere. 2. Despre beuturi în general. 3. Istoricul 
beuturilor spirtuoase. 4. Beţia şi consecinţele ei, 
în general. 5. Efectele stricăcioase ale beuturilor 
spirtuase, în special asupra organismului omenesc. 
6. Alcoolismul sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberculosa (oftica) şi morburile 
mentale. 7. Alcoolul ţi morala publica sa raportul 
dintre atcolism şi criminalitate. 8. Alcoolul şi 
ereditatea, sau efectele alcoolismului asupra 
posterităţii. Copiii beţivilor. 9. In résumât : Al
coolismul — Mizerie, Boală, Crimă şl Degene
rare. 11. Cauzele alcoolismului. 12. Plan de învă
ţământ antialcoolic. Preţul broşurei 1 cor. 60 fii. 
Se poate procura la autor în Gyirok şi la toate 
librăriile. 

Atrag atenţia onoratului public a-
supra atelierului meu de s p ă-
l ă t o r i e şi culorare 
O h i m i e ă existent de peste 

5 0 d e a n i 
cea mai veche In ramul acesta. 
Serviciu ireproşabil. — Pretori conv. 

F E I C H T I N G E R J . 
K o l o z s v á r 

Str. Paris 5. Telefon 

In atenţiunea proprietarilor de cumpene ! 
Am onoare a face cunoscut on. public 
că am depue cu succes bun repararea 
şi pregătirea cumpenelor La şcoala 
industriajă şi de metalurie din Arad şi 
astfel ca reparator calificat pentru re
pararea cumpenelor primesc r epararea 
a tot-felul de c u m j j c n c ş. a. 
cumpene cu braţe egale, î n forma 

Cum-

de pară, — zecimale, — centimele 
şi pentru trăsuri, precum şi semnarea 
punctuală a podurilor de 20, 10, 5 , 2, 1 

şi V s kg. şi legalizarea lor. 
Rugând binevoitorul sprijin, sunt cu d. s'imă: 

LUDOVIC SIRBU g ? X £ S 
D É V A, L a k t a n y a -u; nr , 6 . 

A n u n ţ . 
O văduvă de 32 ani, 

într'o comună fruntaşă din Bănat, cu drept 
de cârclmărit şi duchean caut un 
bărbat pricepător în ale cârciraăritului 
şi neguţătoriei ; să fie român gr.-or. dar să 
nu fie beţiv şi cartofar (cârţaş). — Scrisorile 
să se adreseze la administraţia acestei foi 
supt adresa >Văduva*. 

« 
Cea mai mare şi mai ieftină 
firmă de grădinărit din ţară. 
mr 200.000 bucăţi de ultoi de viie 
200.000 bucăţi riparia, 100.000 bucăţi 
pomi frumoşi cu coroană, 200.000 
bucăţi trandafiri nobili, 100.000 buc. 
arbori de lux şi cireşi de lux se pot 
căpăta cu un preţ fabulos de ieftin. 
CATALOG de specii şi preturi se 
trimite gratuit şi porto franco, firma : 
V á r a d v e l e n c e i müke r tésze t i 
és rozsa te lep N a g y v á r a d o n . 

S'au ieftinit 

cărbunii. 
Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 2 5 ° l o ! z z z z n 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dej il c 4*—. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*-—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

Bi József mare neguţător 

/ V r a c i , E ö t v ö s - u . 3 . 
Nr. Telefonului 63. 

Pentrn fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bonă. I 
ф In institutul (le asigurare contra ф 
щ molilor din Oradea-mare a lui m 

1 Dózsa János ! 
b l ă n a r 

i 
Nagyvárad, Passage Sass 5 
— în faţa teatrului »Urania«. — 9 
Se îngrijesc pe lângă preţuri con- ? 
ven abile, blane pentru femei 5 J 
şt bărbaţi şl blaue de călătorie, 5 
covoare, boanle şi manşoane. 5 
Magazin asigurat contra focului. S 

- Anteprisă pentru 'nvăratie. -

I L I E Ş T E F L E A , blánar S I B I I U 
Nagyszeben, Grosser - Ring 18. 

Am onoare a atrage a-
tenţia on. public asupra 
anteprisei mele de — 

îngrijire şi asigurare -: 
contra pagubei molilor 
aranjată după modelul 
celor din capitală. — IrS^ 
Primesc pentrn în
grijire peste vară pe 
lângă garanţie haine de 
valoare, blăni, p e r 
dele, covoare, ş. a. 
Acestea vor fi reparate îa atelierul pro
priu şi sa vor Inapo'a fără greş. — — 
— La cerere trimitem după ele acasă. -
Magazinul e asigurat contra focului şi spargere 

Gele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Á R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.- Vásárhely, VI., Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r l m l u c r ă t o r mijlocesc. — 

Recomand şl maşini pen
tru împletltul de sîrmă. 

Catalog de preturi trimit gratis şi franco. 
••' Premiat la 6 expoziţii. — — 

Klein István 
Prima fabrică cu instalaţie electrică 
de împletituri de sîrmă, coarde de Щ 

w otel pentru paturi şi sîte etc. în 

ï Seghedin-Szeged, Kelemen-u. nr. 4. 
I Telefon Nr, 242. — Fond. în a. 1840. 

lDm. de sîrmă pentru gard 
delà 30 fileri în sus. 1 t 

Fabricatele mele în privinţa durabilităţii şi a 
execuţiunei bune concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. — Serviciu conştiinţios. 
Preţurile mele sunt cele mai ieft ine. 
Cu prospecte şi cu catalog 
de preturi servesc gratuit. 
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r * r o s s p e c ; t d e p r e ţ u r i 
pentru produsele de primăvară a ..asocia-

ţiunei pantofarilor din Arad". 
B o t i n e p e n t r u f e m e i : 

Pantofi din pâslă . . . . fl. 1.60 
Pantofi de piele de vacs delà » 2.— in sus 
Botine 2.80 

4.50 
Э.60 
5.50 
4.80 
6.50 

Regate 
chevreux » 
vacs cu şiret deia 
chevreux cu şiret 
de vacs cu nasturi 
chevreux dt la 

J E î o t i n o p e n t r u b ă r b a ţ i : 
Cu (ug simplu, piele de vacs fl. 3.30 

» » şi feţe > » » » 4.— 
Bergsteiger din piele cu lustru « 4.80 în sus 
(лі (ug simple uşoare ca un 

fulg p ntru bolnavi delà . 
Befgste'ger de chevreux . . 
Cu (ug piele de box . . . 
Bergsteiger piele de box 

» chevreux bună delà 
Pantofi de chevreux . . . 

Ţinem în depozit totfelul de gliet* pen
tru copii. La comande din provincie să 
sc edserie urma picioiului pe o hârtie. 

Comande rentra raml>. necorespnnzând 
ţi înapoiate în cnrs de 8 zile se schimbă. 

5 . -
6.50 
5.80 
6.20 
7.80 
5.— 

Anunţuri 
primeşte admi -
nistraţia >Tribu-
nei<, pe lângă 
: preţurile cele i 
mai moderate. 

Cea ma i ieftină sursă pen t ru 
c u m p ă r a t 

s ă p u n u r i 
pentru gospodărie, săpu
nuri de toaletă, parfum uri, 
şi o r ice ar t icole pen t ru spălat . 

L u m i n ă r i 
de stearină şi ceară p e n t r u 
biserici ; e fabrica de săpun 

a lui 

Lorencz Károly, 
Arad, Str. Forray p. Náúasűy. 

àlkâsàBhàaèsatBk 
I n a t e n ţ i a , o n o r a t u l u i p u b l i c ! 

Am onoarae a aduce la cunoştinţa onoratului public, că cu 
i Aprilie 191 o am deschis un magazin de ciclete şi maşini de 
cusut şl un atelier de reparaturi, în Str. Forray 2 0 (casa Guttm). 

Aducând aceasta la cunoştinţa onor. public remarc că în uima 
cunoştinţ-lor mele sunt în plăcuta situaţ'e ca orice lucrări din ramul 
acesta să le execut spre deplina mulţumire şi pe lângă preţurile 
cele mai convenabile. S c h i m b u r i şi r e p a r a t u r i se efeptuesc 
ieftin şi conştiinţios. Recomaodândumă atenţiei şi bunăvoinţei pu
blicului, asigur că nizuinţa de frunte îmi va fi să-mi servesc clien
tela culant, făcându-mă ast-fel vrednic de încrederea ei. 

e l e c t r o t e h n i c |* 

Arad, Str. Forray (Casa Guttmann). I 
Se instalează s o n e r i i şi t e l e f o a n e p e ' 

lângă ga r an t e . 

Knelfel Károly és Fii 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. 

public, că mi-am mutat 

marele magazin de cărbun 
din palatul de pe Andrássy-tér nr. ?4, ] 

Boros Béni-tér nr. 2. 
Apropiindu-se sezonul de încălzit, stăm 

dispoziţia p. t. public cu cărbuni veritab! 
In ori-ce cantitate, transportaţi acas 
şi primeşte angajament pe întregul sezon 
ce se primesc prenotări. 

Comandele se pot face în persoană, prin 
corespondenţă sau prin Telefon nr. 139, 
la Urma : 

Kneífel Károly és Fia 
mare comerciant de cărbuni 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2 
(Cassa Kneffel). 

яаі 
І Ш І І М И Т Т Г Г П І Х Х I J X Í 

Văd. Sngel Vilmos" 
institut chimic pentru curăţirea fi Vopsirea mătasei, stofei etc. 
= = F ă g ă r a ş - F o g a r a s (Transilvania). .. -

I — H l întreprindere de primul rang. | 
Pr imeş t e spre curăţire chimică, cu pre ţur i le cele 
mai ieftine, fără ca să le descoase , tot-felul de 

И Г haine de bărbaţi şi femei. I M 
Haine pentru baluri, uniforme, c o j o a c e de iarnă, coviltire, 
covoare, lucruri de mână, şaluri, dantele, pene, mănuşi, ş. a. 

precum şi ghete dn piele albă, etc. etc. —: 
A r a n j a m e n t m o d e r n ş i d e s p e c i a l i t a t e ! 
Transformarea, curăţirea şi înălbîrea perdelelor de dantele şi a ţesăturilor. 

^ P E U J ^ J U U L I I T T O T 

Kon atelier de fotografiat în Cluj, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 26. 

I 

Lângă apotheca lui Hintz. 

Am onoare a aduce Ia plăcuta cunoştinţă on. public, că mi-am 
deschis nou atelier de fotografiat în piaţa Mátyás Király 26 
şi e aranjat după recerinţele timpului modern, provàznt en cele 
mai noui maş nării, stă la dispoziţia on. public. — In atelier se 
pregătesc fotografii protalbin, lucii şi matt, — chipnri de platin, 
aquarel, pigment şi argint-brom. — Recomand în deosebi spe
cialele mele fo'ografiii de copii, pentru cari la expoziţia regni-
eolară am fosî distins cu medalia de anr. — De altcnm pregă 
teso şi tablouri, grape e'.c. tn execuţiile cele mai noui şi moderne. 

Ateliernl e deschis şi In dnmineai şi sărbători. 
Cu deoseb tă stimă : 

Çsizhegyi Sándor, fotograf. 

Báró Remény Fabrică de maşini „ H U N G Á R I A " societate comandită Déva. 
Pregă teş te şi ţine în depozi t : 

T o t - f f e l v x l c l o n x f v ş i n i e c o n o m i c e . 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, în toa tă m ă r i m e a . Tot-felul de motoare stabile şi 
maşini cu aburi de 1 cal putere şi pună la 500. 
Plănui rea de s tabi l imente pen t ru lumină electr ică şi pen t ru 
pu te re t r a n s p u n ă t o a r e , instalarea castelelor şi economi i lo r 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pent ru urluit , măc ina t şi cheres t răe . Apaducte şi fântâni. 
R e c o m a n d ă fabr ica sa aranja tă m o d e r n cu deoseb i re pen
tru r e p a r a r e a a tot-felul de maşini e c o n o m i c e şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi : instalarea de 
eamere răcoritoare, s tabi l imente pen t ru fabr icarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi r e p a r a r e a cane lor . 

S t a ţ i u n i d e a u t o m o b i l e . 
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LIMONATA KRISTÁLY 
v Z S E B B E N 

c ţ f e H O R D H A T Ó 

I LEGOLCSÓBB 

É S L E G J O B B 
L I M O N Á D É 

se poate purta în buzunar. 
e cea mai ieftină şi cea mai bună limonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui — 

R T C S Z E R H I Ő 
farmacist în SZABADKA, 103 Tr. 1 

Primul atelier ardelean aranjat cu patere electrica pentru scobirea 
pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale 

G E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A 7№Z. 
Atelierul central al fabricei : KolOZSVăr, DéZSma-И. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia i marmoră, labrador, granit, 
eieuit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centrală i 
Nagyszeben, Fleischergasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

Zorger Györgv 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 
Nagyvárad, Körös utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca 

И scări, coridoare, cerdac uri, grilage, « « 
cânii miri, porţi, ferărie pentru portale • • 
şi clădiri, deasemenea repararea şi S B 
prefacerea caselor yertheiniiane etc. • m 

aranjament pentru - aaaaaaaan rie de metsl aranja-
măcelării şi căsăpii, ^^^J mente pentru biserici 
basrellefurl, strungă- а Я И И în execuţie splendidă. 
mm D e s e m n u r i » i p r o s p e c t e s e t r i m i t g r a t u i t , авт 

I Croitorie nouă englezi şi franceză pentru femei. | 

După absalvarea cursului în Drezda, pe baza expe- s§? 
rinţelor de mai mulţi ani câştigate atât în străinătate, cât ' ф 
şi în Budapesta, subt firma Wittenberger H. şi Jaczkó ф 
József am deschts o 

c o n f e c ţ i e p e n t r u d a m e . 
unde se pregătesc conform gusturilor celor mai rafinate 
cele mai elegante toalete engleze şi franceze. 

Pentru convingere rugăm binevoitorul sprijin al ono
ratelor dame. 

Cu deosebită stimă: 
J T a c z l c ó J ó z s e f . 

*ЙГ» r 
I 

Ц 
Ц 

In atenţia onoratelor damei 
In salonul de modă pentru 

pălării speciale de dame, 
deschis in S i b i i u , Relsper-gasse Nr. 7 - 9 , 

al d-nei Johanna Jekeli, 
sc găsesc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, atât gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberaşi neobligătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfeiul de reparaturi şi transformări; 
pălării de doliu se fac gata In 24 ore. 

Se află în depozit tot-felul de reticole, genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

i H o f f m a n n S á n d o r A r a d , p a l a t u l t e a t r u l u i . 

Au sosit toate noutăţile de primăvară: 
I V I a t e r l i a d m i r a b i l e î n c e l e m a i n o u e c u l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJUSTĂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 
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SENZAŢIE! 
Marele magazin de modă 

aranja fdupă modelul oraşelor mondiale 
ZL ІѴІІ 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 2 0 . 
(In propria casă, edificată pentru acest scop). 

Secţii deosebite. 

« i r » l e i 

R u f a r i e , P â n z e , A l b i t u r i . 

Pentru atelierul meu de împletit ciorapi, primesc orice comande. 

T r u s o u r i . 

A U R I T O R ! 

G Y O R Y J A N O S , 
a u r i t o r d e s a l o a n e ş i b i s e r i c i 

Oradea-mare — Nagyvárad, Râkoczi-ut nr. 7. 

Primeşte spre executare, conform planului, aurire şl 
reparare, Iconostase, altare, s. mormânt, acoperiş 
de turnuri, aranjamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lacrarilor de branşa aceasta precam şi repararea şi vop-
— — — sirea de nou a monumentelor. — — — 
La dorinţa pregătesc prospesct; pentru vederea lucrărilor 
— — în provinţă merg pe spesele mele proprii. — — 
Lucrările mai însemnate ce am executat până acum : Casa nouă a 
oraşului Oradea-mare, palatul episcopesc greco catolic, biserica «Fraţi
lor noui< din Olaezi, palatul episcopesc rom.-cat. ; biserica cat. gr.-or. 

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 318. —SL*_ 

Atel ierul special de reparat 
a l r e n u m i t e i f i r m e : 

Temesvár-Jószefváros, Bonnăz-u. 14 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, locotnobile cu benzin şi uleiu brut şi Arla-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghiaţă. Montări specialiste de 
mori cu preturi moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensatiune. Arzătoare cu acetilén. Material 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şi comitat Nrul 318. — 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 

se găsesc în fabr ica de mobile a lui 

Reisz Miksa 
î n N a g y v á r a d B é k é s c s a b a . 

•TRIBUNA* INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI С Ш & — ARAD 19101 


